

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
FEL: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 15.— PENGO.  
HAVONTA 5 P 20 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 293. SZÁM

### Minden vonalon meghiusult a bolsevisták nagy karácsonyi áttörési kísérlete

Súlyos harcok Zsitomirnál - Vitebszknél erős kötelékekkel eredménytelenül támad a Szovjet -- Egyre hevesebb harcokban morzsolódik az angolszász hadsereg Dél-Olaszországban -- Churchill „diplomáciai betegségben” szenvedett -- Két hónap alatt 16 anyahajót, 32 hadihajót, 11 buvárnaszádót semmisítettek meg a japánok és 916 repülőgépet lőttek le

**Eisenhower sem elégedett az olaszországi eredményekkel és nem hiszi, hogy Németországot légitámadással le lehet gyűrni**

**A KARÁCSONYI ÜNNEPEK ALATT** sem pihentek a fegyverek, változatlan keménységgel tartották a harcok. A keleti arcvonalon a karácsonyi harcok az új szovjet téli offenzíva részének tekintik és ez a középső arcvonalra is hatással van. A gyújtópontok Zsitomirtól keletré, Zslobinnál és Vitebszknél alakultak ki. A legerősebb volt a Zsitomirnál megindított karácsonyi szovjetáttörés, de a német védelem megsemmisítette a szovjet támadó csapatokat. Resicsánál a német támadás tovább jutott előre a szivós szovjet védekezés ellenére is. A Zsitomirnál megindított szovjetáttörés részben lehermentesítő célt is szolgált, mivel a német előnyomulás a Teterov vonalon már szorongatott helyzetbe hozta a szovjet haderőt. Az időjárás viszonyok különösebben nem befolyásolták a hadműveleteket. A szovjet a karácsonyi ünnepek alatt súlyos veszteségei ellenére sem ért el semmi eredményt.

**A DÉLOLASZORSZÁGI ARCVONALON** a nehéz harcok változatlanul tartanak. A leg súlyosabb harcok most is Ortona városában folynak, ahol az utcai harcok még mindig tartanak. Az arcvonal többi részén inkább csak helyi jelentőségű harcok voltak.

**A HARCTÉRI ESEMÉNYEK** mellett az államfők, politikusok is több nyilatkozatot tettek a karácsonyi alkalmából. Kiemelkedő Ch. Góbbels német birodalmi miniszter karácsonyi beszéde a német néphez. Ramuntót arra, hogy a német nép hősi kitartással küzd tovább. Ami még hiányzott a németeknek ahhoz, hogy egy néppé legyenek, ez az ellenség teremtette meg légitámadásaival. Az ellenség nem is tudja, milyen erőt ébresztett fel a német népben. „Az eljövendő győzelembe veletl szilárd hit a mi szívünk fegyvere, amely sohasem inog meg” — fejezte be Karácsonyi szövegét Intézet Petain is a franciákhoz. Felszólított minden franciát, gondoljon arra, milyen vesztély leselkednek Franciaországra, ha az országban polgárháború törne ki, vagy a kommunizmus győzedelmeskedne. Rooseveltt és az angol király rádiószózatában a várható súlyos küzdelmekre és a várható nagy embervesztésekre — elesettekre, sebesültekre, elhunytakra — készítette elő a közvéleményt.

**A KARÁCSONYI ÜNNEPEK** alatt a légiháború némileg csökkent, súlyosabb légi vállalkozásokról nem érkezett jelentés. Az újabb jelentések is megerősítik, mily súlyos veszteség érte az angolszász légiflottát a legutóbbi, péntekre virradóra végrehajtott légi terrortámadásnál.

**GYOBB CSATAHAJÓJA,** a diadalmas, dicsőséges harcokra visszatekintő Scharnhorst csatahajó hősi harc után elsüllyedt. Az Eszaki-tengeren angol hajókaravánnal folytatott küzdelemben kapott halálos sebet a 26 ezer tonnás hadihajó és miután utolsó gránátját is kilőtte elsüllyedt el, de előzőleg még nagy veszteséget okozott az angol hajókaraván több egységének. A Scharnhorst német csatahajó különösen akkor kellett csodálatot és nagy elismerést, amikor a Guelenuával a Brest kikötőből kifutva 1942 február 12-én áttört az angol záróvonalon és azóta számos diadalmas tengeri vállalkozást hajtott végre.

**EGYRE TÖBB SZÓ ESIK** a várható invázióról és most időszerűvé tette ezt az inváziós hadsereg főparancsnoki kinevezése. Hír szerint az invázió nyugaton lenne és az amerikai haderő adná az inváziós hadsereg 73 százalékát és csak a többi Anglia, ami nagy meglepetést keltett az amerikai nép különböző rétegeiben. Hír szerint Eisenhower lesz a második arcvonal főparancsnoka és Montgomery vezető a hadsereg brit csoportját.

A Basler Nachrichten londoni tudósítója szerint a szövetségesek inváziójánál a parancsnoki kinevezés olyan időpontban történt, amikor mindkét hadviselő félben a második arcvonal megteremtésére számítottak. Ezzel a kinevezéssel ügyintézik megerősítést nyer az a vélemény, hogy a második arcvonalat nyugatról indítandó támadással teremtik meg.

**DIPLOMACIAI BETEGSÉGE VOLT-E CHURCHILLNEK** és igaz-e hogy izgalmas diplomáciai pokerpartit folyik. Ilyen hírek terjedtek el most Egyiptomból érkezett híradás nyomán. Egyiptomban erősen tartja magát az a hír, hogy Churchill betegsége nem volt egyéb, mint diplomáciai betegség. Churchill meghoszszabbított külkeleti tartózkodása összefüggésben állt volna azokkal a titokzatos tárgyalásokkal, amelyeket a Wilson tábornok és más katonai személyiségekkel kapcsolatosan Alexandriában folytattak. Ezeket a tárgyalásokat a Balkán és főleg a jugoszláv kérdés politikai és katonai fejleményeivel hozták összefüggésbe. Nem tartják kizártnak, hogy Churchill Kairóban találkozott Péter királlyal. Mindenképpen az a vélemény uralkodik, hogy a Balkánnal kapcsolatosan nagy „pokerpartit” folyik, amelyben a legjobb lapokat még nem játszották ki.

**UGYANAKKOR, AMIKOR PETAIN** francia államfő karácsonyi szövegét elhangzott a francia néphez, halla-

tot magáról a francia felszabadítási bizottság is. A francia felszabadítási bizottság közli, hogy a bizottság határozata értelmében bírósági eljárást indítanak Petain tábornagy és mindazon francia személyiségek ellen, kik Németországgal való együttműködésével vádolhatóak. A vádat ellenük a francia büntetőtörvény 75. és az azt követő cikkeivel alapján emelik. Letartóztatási parancsot adnak ki a francia birodalom azon személyiségei ellen, akik fegyveres erőszakkal szembeszálltak a hatalomnak a háborúba való belépésével. Az érintetteket a katonai bíróság vonja felelősségre. Jogukban áll a védekezés. Az ítéletet a rendes jogi eljárás útján hozzák meg. Ezzel kapcsolatosan közlik, hogy a nem régen letartóztatott Flandin, Peyrouton és Puleo volt minisztereket, valamint Bergeret katonai tábornokot katonai fogházba szállították.

**A TAVOLKELETEN** egyre nagyobb arányokban bontakoznak ki a harcok szárazon, levegőben és vízben is. Tozso miniszterelnök a japán felsőház ülésén, mint hadügyminiszter beszédet mondott a hábo-

rú legújabb eseményeiről és kijelentette, hogy a japán hadsereg szoros együttműködéssel a tengerészettel, valamennyi hadműveleti területen szilárdan kezében tartja hadászati támadó állását. Amár bizonyos szakaszokon kiscsökkentve változó- ság mentek végbe. Tozso különösen kihangsúlyozta, hogy a harcban álló csapatok tisztjei és legénysége minden egyes összecsapásnál heves ítést mér az ellenségre és így módon az ellenséget harci és anyagi erőinek és az alkalmazására kényszeríti. Ezután utalt arra, hogy a japán csapatok most a háború befejezéséért harcolnak. A délesdedeseccéni hadszíntér eredményével kapcsolatosan a hadügyminiszter kijelentette, hogy a japán szárazföldi és tengeri erők ez év októberre óta megsemmisítő csapásokat mértek az ellenségre miután az nagyobb átmérőjű hadműveletekbe kezdett. A japán haderők jelenleg három hadműveleti területen kényszerítették heves harcokra az ellenséget: a Salamon-szigeteken, Bismarck-szigetén és Új-Guinea keleti részében.

#### Reccsánál újabb tért nyertek a németek

Berlin, december 27. A Főhadiszállásról jelentik a Német TI-nak, a véderő főparancsnoksága közli:

A nikopoli hídfőnél, Dnyepropetrovsktól délnyugatra helyi ellenséges támadásokat vertünk vissza.

Zsitomir térségében a bolsevisták újabb erős gyalogos és páncélos kötelékeket vetettek harcba. A súlyos és változatos harcok folyamatban vannak.

Reccsától északnyugatra a makacs ellenséges ellenállással szemben végrehajtott támadá-

sunk további területnyeréssel járt.

Vitebszknél az elhárító csata nem eszketlenő hevességgel folyik. Az ellenség áttörési kísérletei vasárnap is meghiusultak. Néhány betörést elrekesztünk. A bolsevisták támadó eleit ellentámadásunkkal visszavertük. Az ellenség ezekben a harcokban 40 páncélos veszített.

A Dnyepropetrovsktól délnyugatra dúló elhárító harcokban a Maaraus ezredes parancsnoksága alatt álló 477. berlini brandenburgi gránátos ezred különösen kiütötte magát.

#### Súlyos német támadás egy Szovjetunióba igyekvő hajókaraván ellen

A délolaszországi arcvonalon az ellenség vasárnap csak szóróanyagot használt végre eredménytelen támadásokat. Ortona városában a súlyos utcai harcok még mindig tartanak. A dalmát partok mellett Korcula szigetét megtisztítottuk a kommunista bandáktól. E hadműveletekben csapataink a súlyos harcokban 500-nál több bandát semmisítették meg és több löveget, sok

fegyvert, hadianyagot és kisebb járművet zsákmányoltak.

December 26-án az Eszaki-tengeren a Bey ellentengernagy vezérése alatt álló német kötelék megtámadta egy, a Szovjetunióba igyekvő hajókaravánt és azt, valamint a biztosító ellenséges erőket súlyosan megromgálták.

A fölényben lévő angol tengeri erőkkel vívott harcokban a

Hintze kapitány parancsnoksága alatt álló Scharnhorst nevű hajó hősi harcban, a legutolsó gránát kilövése után, elsüllyedt. (MTI)

#### Nagy harcok Déi-Olaszországban

Berlin, december 27. (Német TI) December 25. és 26-án a német csapatok Monte Samaucrona és San Vittore mellett a délolaszországi arcvonal jobbszárnyán több ellenséges előretörést visszavertek. Eredménytelenek maradtak az ellenség egyes gyengébb támadásai is az Abruzzok hegyi állásai ellen. A bal szárnyon Villa Grande, Villa San Nicola és Ortona körül továbbart az ellenséges nyomás. Villa Grande mellett két, páncélosok támogatásával megindított támadást sikerült visszaverni és újból visszazserezni az ellenségtől a december 25-én megszállt magaslatot.

San Nicolától nyugatra, Ortonán az egész karácsonyi ünnepek alatt továbbtartottak az elkeseredett utcai harcok. A város északi részébe behatolt brit csapatokat a németek ellentámadással kiszorították és több foglyot ejtettek. Az angolok és amerikaiak a délolaszországi arcvonalon fokozták tüzrségi tevékenységüket, minthogy rohamcsapataik támadási kísérletei súlyos veszteségek mellett emeltéremeltő eredmény nélkül megtörték a német védelem szilárdságát. (MTI)

#### Közép-Boszniában megsemmisült egy partizán-banda

Berlin, december 27. (Német TI) A német csapatok a közép-boszniai síkság egyik völgyében történt előrenyomulásuk során nagyobb kommunista bandára bukkantak, amelynek Jesseries angol kapitány volt a parancsnoka. A bandát megsemmisítették, amelynek 300-nál több halott vesztesége volt. A 38 fogoly között volt az angol kapitány is és két altiszt, akik a kommunista bandákkal való angol összekötő kommando szerepét töltötték be. Három ember

# Ujvevra óra, ékszer, disztargy, modern ékszer: HORA ENDRE

Kossuth-u. 2. Eksz. készítés, alakítás, szakszerű javítás saját műhelyben. Tel. 34-59. Rózsa virágcsarnokkal szembe.

kivételével az egész angol ősz-szekítő alakulatot felgöngyöltették. (MTI)

London, december 27. (Bud. Tud.) Tito csapatai között hosszú idő óta szerepel egy zászló-

alj is, amelyet Jan Zizka huszita vezérről neveztek el. Ezt a zászlóalját most dandárrá fejlesztették. A dandár Szlovénia-ban harcol és követi a partizánok módszerét.

## Meghiúsult a szovjet karácsonyi áttörési kísérlete

BERLIN, dec. 27. (MTI): A karácsonykor megindított orosz offenzíva célja német katonai körök szerint a német keleti arcvonal áttörése és megsemmisítése. Ezzel a célkitűzéssel együtt adva van a német elhárítás feladata, amely a szovjet célok megállításában áll. A keleti arcvonalon harcban álló német hadsereg magatartása tehát defenzív jellegű, ami természetesen nem zárja ki, hogy bizonyos részletek érdekében német részről is sor kerülhet támadó hadműveletre, állapítják meg német katonai körökben. A célkitűzések jellemzéséből az következik, hogy a szovjet téli offenzíváját megállításra, a keleti hadsereg lényegében nem állt be új helyzet, hiszen a szovjet már előzőleg a német arcvonal felgöngyöltésére tört, amit a német hadvezetés a védekezés és támadás rugalmas alkalmazásának megtartásával igyekszik megakadályozni. Új mozzanatok egyrészt a téli offenzíva céljaira tartalmat haderők harcbevételében, másrészt a támadóerők fejlesztésében mutatkoznak. Ami

az utóbbit illeti, a súlypont a Zsitomir és Vitebszk-i szakaszra esik. Zsitomirnál a szovjet közvetlen célja Zsitomir-korosteni vasútvonal áttörése. Itt vasárnap folytatódott a nehéz elhárító harcok, amelyek azonban természetesen még nem fejeződtek be. Vitebszknél a szovjet hasonlóképpen megkísérelte áttörési kísérleteit, amelyeket a támadó elemek visszavertek, és a betörési helyek elrejtése után meghíúsultnak lehet tekinteni.

A szovjet offenzíva téli súlypontja: Nikopol és Dnyepropetrovsktól délre eső arcvonalszakasz, közvetlen célja: Nikopol elfoglalása. Az első két napi sikeres elhárítás után a szovjet erőfeszítéseiben némi lanyhulás állt be. Recsától északra továbbra is a német ellentámadások jellemzik a helyzetet.

A Scharnhorst elsüllyesztésével kapcsolatosan német részről megállapítják, hogy közelebbi adatok közléteére csak akkor kerülhet sor, amikor az ellenség veszteségeiről is pontos adatok állnak rendelkezésre.

## Nagy erővel támad a Szovjet Vitebszknél

A Berezina vidékén harcoló német támadó csoportok hadműveleteiket vasárnap is eredményesen folytatták. A román tüzérség harcbevételével és egy páncélos harcoscsoport merész áttörő hadműveletével megtört az erős bolsevista ellenállás. A harcok során a bolsevisták fontos terepszakaszokat irtettek ki.

A Vitebszk-vidék térségében a nagy elhárító csata vasárnap is folytatódott. A német fegyverek újból teljes eredményt értek el. A bolsevisták újabb erősítések beérkezése után Vitebszknél és a Nevel kanyarulatban széles arcvonalon támadtak, azonban csak néhány helyen tudtak előrehatolni a német előtérig, és a záró állások minden támadást feltartottak. Ezen a területen is számolni lehet azzal, hogy a harcok

még hosszabb ideig tarthatnak. A 8. brit hadsereg karácsonyi másodnapján is folytatta erős támadását Ortona harci területének német állásai ellen és az azoktól nyugatra fekvő szakaszokon változatlan heves-séggel folytatta. Az angol hadvezetés új páncélos erőket dobott harcba, azonban a németek mindenütt tartani tudták magukat és az egész védelmi rendszer szilárdan német kézben maradt.

A britek és kanadaiak az ortonai elkeseredett utcai harcokban és egy Ortonától nyugatra lévő szakaszon nagy és véres veszteséget szenvedtek. Ortonában többek között egy kanadai zászlóalja teljesen felmorzsolott és foglyok is kerültek német kézre. Közelharci eszközökkel 13 brit harci kocsit pusztítottak el.

## Tito banditái egyrészt szétverték

Keletboszniaiban tovább folytatták a tisztogató hadműveleteket és az erre felhasználó német különleges kötelek az utóbbi napokban jelentős eredményeket értek el. Tito banditák egy részét, amelyek most rendezetlen menekülésben vannak nyugati felé, az erdős hegyvidékeken újra harcra kényszerítették és szétverték. Több száz halottn kívül a banda több mint 300 foglyot veszített.

Az adriai parton is gyors előreha-

ladást eredményeztek a néhány napja elért megindított tisztogató műveletek. Korkula szigete, amely eddig utánpótlási támaszpontul szolgált Tito csapatainak, most minden fontosabb pontjával szilárdan német kézben van. A banditák legnagyobb része letette a fegyvert. (MTI)

## LENGYELORSZÁG ÚJRA ELŐTÉRBE

London, december 27. Lengyel körökben úgy tudják, hogy Mikolajczik miniszterelnök Eden külügyminiszterrel folytatott megbeszélése után az Egyesült Államokba utazott. Mikolajczik

**ALKOHOLISTÁK, AKIK IDŐLT GYOMOR- ÉS BÉLHURUTBAN SZENVEDNEK, elvesztett étvágyukat napi kb. 150 gramm természetes „FERENO JÓZSEF” keserűvíz használatára következtében gyakran meg- lepő rövid idő alatt visszanyerik. Kérdezzé meg orvosát!**

Roosevelt elnökkel Lengyelországot érintő kérdésekről fog tárgyalni.

## PÁPAI FOGADÁSOK

Róma, december 27. (Német TI) XII. Pius pápa december 26-án többek között különkihallgatáson fogadta Magyarország, Németország, Japán, Spanyolország, Portugália és Franciaország követét és karácsonyi, valamint újévi jókívánataikat fogadta. (MTI)

Zürich, december 27. (MTI) A Bund c. svájci lap római tudósítója úgy értesül, hogy a pápa karácsonyi beszéde tápot ad annak a véleménynek, amely szerint a Szentszék most már nem nyúl diplomáciai természetű új kezdeményezéshez a béke gyorsabb helyreállítása érdekében. XII. Pius pápa csupán azt a véleményét fejezte ki, hogy az ideai karácsony-ünnep az utolsó ebben a háborúban.

## KATONAI ÖSSZEIRÁSOK OLASZORSZÁGBAN

Zürich, december 27. A Svájci TI jelent: Rómából: A 23-34 éves római olaszok valamennyien jelentkezési parancsot kaptak, amely szerint december 30-ig jelentkezni kell a toborzó központokban. December 29-én lajstromozták a többi korosztályhoz tartozó római férfiakat. Ezek 16-tól 60 éves korig kötelező munkaszolgálatra vétetnek igénybe. (MTI)

## HEVES ÁGYUTÜZHARC A CSATORNÁNÁL

Berlin, december 27. Mint a Német TI értesül, a német hadtengerészet és a hadsereg messzehordó lötegei a La Manche csatorna partjáról hatószenes lötegek Doover, Deal és Folksstone brit kikötővárosokat. Az ellenség eleinte viszonzta a tüzelést, később több óráig heves tüzér- ség párharc után a tüzelést beszüntette. A német találatok robbanásait a csatornánál egészen a francia part- jáig lehetett hallani. (MTI)

Amsterdam, december 27. (Német TI) Mint a brit hírszolgálati iroda közlése szerint, Eisenhower tábornok hétfőn a sajtó képviselői előtt kijelentette, nem hiszi, hogy bombatámadásokkal le lehessen gyűrti Németországot. (MTI)

## NÁTHALÁZAS KARÁCSONY WASHINGTONBAN

Stockholm, december 27. (Német TI) Az Afton Tidningen washingtoni tudósítója jelenti, hogy Washingtonban a karácsonyi náthalázjárvány jegyében telt el. Az orvosokat és kör- házakat a betegek annyira el- árasztották, hogy azokat nem lehetett teljes mértékben ellátni. (MTI)

## A szövetségeseken az invázió nem segíthet

Genf, december 27. A „La Suisse” c. lap idézi a Korrespondenza Republicana fasiszta kormány hivatalos lapjának cik- kelt a második arcvonalról. A svájci lap megjegyzi, hogy a „Korrespondenza Republicana” Mussolini személyes irányítása alatt áll. A fasiszta lap biztosra veszi, hogy a második arcvonal 1944-ben feltétlenül létrejön és pedig Franciaország nyugati partvidékén. Ez a katonai esemé- ny — írja a lap — küszöbön

áll és elkerülhetetlen. tekintettel arra, hogy a dolgok jelenlegi állása mellett megegyezéses béke nem lehetséges többé. A lap annak a véleményének ad kifeje- zést, hogy az invázió nem segíthet, mivel nincs elég hajó, mely megfelelő erejű csapatokat tudna átszállítani és ezenkívül a németek által kiépített erődít- mények legyőzhetetlen akadályt jelentenek a szövetségesek szá- mára.

## Eisenhower sincs megelégedve az olaszországi eseményekkel

AMSTERDAM, dec. 27. (Német TI): Az angol hírszolgálati iroda je- lentése szerint, Eisenhower, a szövetséges európai hadereinek főpa- rancsnokává történt kinevezése után nyilatkozatot tett a sajtó képviselői előtt, amelyben a szövetségeseknek Róma felé való előrenyomulását ki- ábrándítóan lassúnak mondta. Rá- mutatott arra, hogy ismét egy olyan

időszakban vannak a szövetségesek, amikor a kemény ellentállást tanúsító ellenséggel szemben nagy nehézsé- gekkel kell előre dolgozni magukat. (MTI)

ZÜRICH, dec. 27. (MTI): Chiasso- ból jelentik: A római rádió cáfolja a Liberos Stampa svájci lap jelentését, amely szerint Milánóban 80 tuszt ki- végeztek volna.

## Óriási az angol-szászok vesztesége Távolkeleten

Tokió, december 27. (Német TI) Simada tengernagy a tengerészeti hivatal vezetője a felsőházban köz- lölte, hogy a szövetségesek az utób- bi két hónap alatt a következő vesz- teségeket szenvedték: 16 repülőgép- anyahajó, 51 csatahajó, 26 cirkáló, egy romboló, 11 buvárnaszád és 33 szállítóhajó elsüllyedt. Súlyosan meg- rongálódott 8 repülőgépanyahajó, 4

csatahajó, 26 cirkáló, 8 romboló és 15 szállítóhajó, ezenkívül 916 ellen- séges gépet lőttek le. (MTI)

Tokió, december 27. (Német TI) A december 5-től 22-ig terjedő idő- ben az ellenség 148 repülőgépet vesz- telt az India és Burma közötti határ- vidéken. A repülőgépeket részben lé- gharcokban, részben pedig föld- pusztították el. (MTI)

## Ismét fellángolt a harc a Csendes óceánon

Tokió, december 27. (Német TI) A császári főhadiszállás hétfőn a kö- vetkezőket közölte: December 25-én a kora reggeli órákban sok ellensé- ges repülőgép repült az új Irország szigetén lévő japán támaszpontok fölé. A japán légvédelmi tüzér- ség el- hárította az ellenséges támadást. De- cember 25-én este japán haditenge- reszeti repülőgépek Bouengville-től északra fekvő vízeken elsüllyesz- tettek egy hadihajót, amelynek min- telték egy nagyított megállapítást. E hadműveletből 4 repülőgép nem tért vissza. December 25-én délelőtt 70 ellenséges gép Rabaul ellen kísérelt meg támadást, de a japán haditen- gereszeti léghaderő gépei szeltek

szembe velük és huszát közülük se- lőttek, 3 japán gép nem tért vissza. December 26-án a kora reggeli órák- ban a japán haditengerészet repülő- gépei a Markus fok körüli vízeken ellenséges tengerészeti erőket és pari- raszállási támaszpontokat támadtak meg s a következő eredményt érték el: egy szállítóhajó elsüllyedt, két kisebb szállítóhajó kilyguladt. Egy nagyobb szállítóhajó elsüllyesztése nem volt teljes biztonsággal megál- lapítható. Egy nagyobb szállítóhajó megromlódott és felgyújtottak partraszállási bárkákat, amelyek szintén megromlódottak. Két japár repülőgép nem tért vissza. (MTI)

## Két hónap alatt 4000 csatában 600.000 lönyvi ellenséggel szemben

Tokió, december 27. A kínai had- színterén elért eredményekről Tozso így nyilatkozott:

A japán követelések kiváló erede- ménytel hajtották végre tisztogató hadműveleteiket. Különösen az északkínai földi hadműveleteket sem misítették meg. Közölte, hogy októ- ber vége óta a japán hadsereg köte- léket több mint 600 ezer ellenséges katonával szállt szembe kb. 4000 csa- tában. Tozso a továbbiakban meg- állapította, hogy Anglia és Amerika megerősítették Kínában állomásozó légi haderőiket és hogy havonta ösz- szesen több, mint 500 repülőgép tá- madja a japán állásokat. Ezeket az ellenséges támadásokat a hadsereg repülőgépei hárítják el. Végül Tozso hadügyminiszter megígérte a hadsereg azon követelést, akik résztvette Mandzsukuo és Észak-Ja- pán védelmében. (MTI)

tárazatok kifejezik a japán erők szilárd elhatározását, hogy minden erővel hozzájárulnak a nagy kelet- ázsiai háború sikeres befejezéséhez.

## AMERIKAI PARTRA- SZÁLLÁS

Lisszabon, december 27. Az új-guineai angolszász főhadis- zállás jelentése szerint amerikai egységek partraszálltak az új-britániai Gloucesteri-foknál.

## AZ AMERIKAI BIZTOSÍ- TANI AKARJAK A LEGITÁMASZPONTOKAT HÁBORÚ UTÁN IS

Stockholm, december 27. MTL. Az Associated Press jelentése szerint Bradley, az amerikai kongresszus tagja javaslatot ter- jesztett elő, melynek értelmében Amerika a háború után is megtar- taná az ellenőrzést a háború- ban megszerzett légitámaszpont- tok felett, hogy ezáltal az egész világban biztosítsa az amerikai kereskedelem fejlődését.

## Csokonai Színház

Tel.: 25-45. Igazgató: B. Unger István. Előadások d. u. fél 4 este fél 7 órakor

## Marica grófnő

Szerdán 6 órákban

## DÉRYNÉ

## Meteor mozgó műsora

Szerdán 5 és 7 órakor utószere- Altalános közkivánatra!

## Kirchfeldi pap

Járay János felejthetetlen filmje. Pénteken: SZÉLVÉSZ KISASSZONY!

## Hungaria filmszínház

A magyar filmgyártás legmial- ságosabb vigjátéka:

## Ágrólszakadi uricány

Szereplők: Tolnay Klár., Mátyás Miklós, Vizvári M. Érika, Mihályi Ernő, Misog László. Előadások: 5 és 7 órakor.

## Apolló filmszínház

## Fény és árnyék

Bulla Elma, Ajtay Andor és Nagykovácsy Ilona a főszerepben

Előadások: Csak egyszer a 11 órai előadásban!

## Nixi mindig halt csiná!

Előadások: Csak egyszer a 11 órai előadásban!

## Vieszínház

Ma, 5-7 órakor Mórlic Zsigmond remek vigjátéka:

## Sári bíró

Hangulatos, izg-vérig magyar film! Össz.: Mály Gerő, Lázár Mária, Bihary.

### Bárczay János rádióüzenete a gazdákhöz

Karácsonykor minden évben a földművelésügy egyik hivatalos irányítója szól magyar rádióban a gazdákhöz. Az idei rádióüzenet Bárczay János földművelésügyi államtitkár intézte a magyar gazdatiszadalmához. Felhívásában a többi között a következőket mondta:

— Az 1942—43. gazdasági év eredményei — mondta az államtitkár — a maguk összességében nem elégtelnek ki bennünket, de elölthetnek azzal a tudattal, hogy a gazda erejéhez mérten híven teljesítette kötelességét. Isten segítségével gabonatermésünk kedvező volt és az ország kenyere ma nagyobb, mint egy évvel ezelőtt volt.

— A magyar mezőgazdaság erőteljesebb fejlesztésre irányuló akciókat készítettünk. 3800 vagon különféle minőségi vetőmagot osztottunk ki, nagyszabású tenyészállatokokat bonyolítottunk le. A nyersanyaghiány ellenére folytattuk gépakciókat bonyolítottunk le. A nyersszükséges cemenről gondoskodtunk, úgyhogy több silő épült egy évben, mint amennyi volt az országban együttvéve. Felállítottuk a gazdasági előjárók intézményét. Gazdasági

előjáróink a várakozásnak megfelelőek. Fejlesztettük a szakoktatás intézményeit, különösen a téli gazdasági iskolákat és tanfolyamokat. A földművelésügyi minisztérium gondoskodásának előnyét az egész gazdatiszadalmom élvezte. Földművelésügyi miniszterünk hároméves működése alatt a költségvetés már többszöröseére nőtt. A magyar gazdák nagy karácsonyfáján vannak szép gyümölcsök, amelyek Isten ajándéka és a mi munkánk eredménye.

— A takarmányzúke azonban meggyőz mindenkit arról, hogy nagyobb gondot kell fordítani rétéink, legelőink ápolására, okszerű használatára.

— A béke ünnepére készülünk, de ne felejtjük el, hogy ez az ünnep háborús karácsony, amelynek nyugalmát a mi fiaink védik és biztosítják fegyverrel a kezükben.

Az államtitkár végül meleg szívvvel küldte üdvözlését a magyar gazdatiszadalm minden tagjának azzal a kérdéssel, hogy egymást támogatva, közös erővel, egy akarattal dolgozzunk nemzetünkért, a jövő évi szebb és jobb karácsony reményében.

ait, hogy inauguráljanak itt egy politikai légkört, amely megelégedtette fogja tenni az ország összességét. Ha ezt a kormány meg tudja valósítani, mérhetetlen nagy szolgálatokat tesz a jelenleg nagyon is veszélyeztetett általános európai civilizációnak is. (MTI)

### A Kormányzó Ur a karácsonyi istentiszteleten

Horthy Miklós kormányzó fia, ifj. Horthy Miklós rendkívül követte együtt karácsony első napján részt vett a Kálvin-téri református templom gyülekezeti istentiszteletén. Dr. Ravasz László püspök igehirdetésében János evangéliumából azt a részt vette, amely szerint „úgy szeretete Isten a világot, hogy az ő egy szülött fiát adta érte vákságnak, hogy valaki hiszen ő benne, el ne vesszen, hanem örökléte legyen“. Imájában az igazi békeségért, a jócsejéért, országunk kormányzójéért és katonáinkért könyörgött.

### Kereskedők adománya a főispán ur karácsonyi akciójára

500-500.— pengő adományoztak: Sesztina Lajos cég, Kontsek Géza keresk. rt., Benyáts Emil, Cipőkereskedelmi rt., Kontsek Kornél, Kaszanyitzky Endre, 300-300.— pengő adományoztak: Debreceni „Hangya“ Dr. Kontsek Miklós, Kardos László, cég, Petrik Károly, 200-200.— pengő adományoztak: Csáki Imre, Cserép Sándor, Mikó László, Kőrösi László, Erdélyi Szönyegház, 150-150.— pengő adományoztak: Takarékség rt., Műszaki és Kereskedelmi Társaság 125.— pengő adományozott M. Nagy Mihály. 100-100.— pengő adományozott: Buray Sándor sorsjegyjáradék Buray Sándor dohánynagykereskedő Kopjary és Tóth cég, Grünfeld Adorján és Tsa, Barna György, Kaliczky Ernő Bódy Pál, Kerecsen Divatház, Kuska Mihály, Horn Rezső, Kállor Ed 50.— pengő adott: özv. Weiching Béláné, 50-50.— pengő adományozott: Tóthfalussy Géza, Kántor Ernő és Tsa, Riskó és Szabó, özv. Milota Andrásné, Wiener Adolf, Bohátka Török, Neuwirt Gyula, Debrecen Hajlított Bütorgyár, Lord Uridiva Varga Rezső, Szentesi Ferenc, Magyar Ruháipar, Bernfeld Ernő, Óvári János, 40.— pengő adott: Lukács Sándor, 30.— pengő adott: Kincses Gyula, Balla Balázs, 25-25.— pengő adott: Annok Károly, Sárréti rt., 20-20.— pengő adományoztak: Szendrő Sándor cég, Mayer Emil, Sarkady László, Imrich Kálmán, Vámosi Béla, Vass Gyula, Springer József, özv. Gyürky Sándorné, Ganofszy Lajos, Hohol Frigyes, Kiss Sándor, Dr. Bertók Lajos, Braun Mór, Szabados Jenőné, Jánossy Irma, Tóth Gábor, Németh Dániel, 10-10.— pengő adományoztak: Wessprémi István, Szántó Albert, Dankó Temetkezési váll., Gebauer Károly és Tsa., Városi Szekereskedés, Havas Árház, Füstös Dezső utóda, Pusztay József, Rózsa Árház, Király István, Nándvary Lajos, Monoky Sándor, Volentik Sándor, Vermes Lajos, Dr. Szabó Lajos, Szabó Zsigmond, Róna Nándor, Nagy József, Szekeres József, Pethő Lajos, Szent István Társulat, Antalfy József, Dohány Nagyáru, Schön Sándor, Fehér Sándor, Szilágyi Sándor, Általános Fogyasztási Szöv., Juhász Ferenc, Nagy László, Pásztor és Gyulánszky, Böhm István, Szénássy és Daku, Polcár Lajos, Bernáth Béla, Barabás Mihály, Grász József, Adler Jenő, Horovitz, Nemes utóda, Riskó József, Keller György, Frick Lajos, Dr. Brill Henrik, Csillag Arthur, Harmathy Ferenc, Borsy Erzsébet, Gombosi Zoltánné, Katona Gáborné, Bakos István, Novák Márta, Fried és Tsa., Bíró Árpád, Bajomi Miklós, Cseh Lajos és Tsa., Deák Jenő, Csáthy Ferenc rt., ezenkívül több 5 — 1 pengő adományok.



# Fejfájás!

Pyramidon tabletták megnyugtatóan hatnak a fájdalmak agyi központjára és ilykép megszűnnek a panaszok is



### A szeretet jegyében zajlott le az idei karácsony

Debrecenben az idén a fokozottabb Szeretet jegyében zajlott le a karácsony. Mindenki adni akart ezen a napon, s még a legszegényebbek is a ajándékokkal igyekeztek kedveskedni ismerősöknek, hozzátartozóknak. A Karácsony központjában természetesen most is a gyermek állott. Falán soha ennyi játék nem fogyott el Debrecenben, mint ebben az évben. A játékkereskedők üzletei valósággal kifirilttek.

Karácsonyfát is csaknem minden család tudott felállítani, bár a karácsonyfavásár első napján nagyon riasztalan volt a kép. A hatóság többleltétele folytán, a maximált felvásárlás mellett mindenki tudott egy kis fűcskát beállítani lakásába, hogy ezzel emelje a karácsonyi hangulatot.

A mozok, színházak egyébként tömve voltak, a legfőbbben azonban családi körben töltötték a karácsonyt. Mindenesetre figyelemreméltó és kedves jelenség, hogy a háború, a vészvihar ötödik esztendejében, az ötödik háborús karácsonyon az emberek nagyobb mértékben felfedezték, hogy a szeretet az egyedüli hatalom a világon, amely építeni tud, s épen ezért gyakorolták mindenütt. Az egyes egyesületek és asztaltársaságok ebben az évben is kivették részüket a szociális munkából. Hálájával és elismeréssel kell megemlékeznünk róla amiért a háborús nehézségek ellenére is sok könnyet töröltek le a szenvedők arcáról nemes cselekedetükkel.

### Esterházy János a szlovákiai magyarság panaszairól beszélt a pozsonyi parlamentben

Pozsony, december 27. Esterházy János, a szlovákiai magyarság parlamenti képviselője, a szlovák parlament költségvetési vitáját alkalmul használta fel, hogy ismét kifejezést adjon a magyarság panaszainak. Esterházy beszédében a következőket mondta:

— Mai felszólalásom célja az, hogy az itt élő magyarság nevében a képviselőház színe előtt leszögezzem álláspontunkat. Az itteni magyarság a legteljesebb mértékben átérzi a világháború által okozott helyzet súlyos voltát és ezért, hogy tudja azt, milyen súlyos a helyzet és nem tudja, hogy ez a helyzet mennyire fog még a jövőben súlyosbodni, vagy mikor fog egyenesen katasztrófálissá válni, így a költségvetést rajtam keresztül megszavaztatja. A gazdasági helyzet itt Szlovákiában nem rózsás. Legyen szabad rámutatnom arra, éppen úgy, hogy bizalmammal viseltetünk a gazdasági miniszter úr iránt, nem viseltetünk bizalmat a kormány politikai minisztere iránt. Próbáltam panaszainkat a nyilvánosság teljes kitárásával elintézni, mert ilyen vészterhes időkben kerülni kell minden olyan lépést, amely a különböző nyelveket egymástól elválasztja. — Reméltem és bízom abban, hogy ilyenemű politikai magatartásunkat a kormány arra hivatott tényezői

honorálni fogják azzal, hogy ők is súlyukkal és tekintélyükkel meg fogják gátolni, hogy a sokszor naponta megismétlődő vegzaturák megszűnjenek. Sajnos, csalódnom kellett. A képviselőház elé panaszainkkal nem minden esetben lépünk, úgy látjuk gyengeségnek minősítették és a helyett, hogy a vektaturák megszűnének, azok napról-napra fokozódnak. Rendkívül sok anomáliát tudnék felhozni a belügyi kormányzat számlájának terhére. Nem teszem ezt azért, mert remélem, a belügyminiszter úr meg fogja érteni, azt a szándékot, hogy nem szónokolni akarok, hanem azt szeretném, ha ezen eljárások ellen szintén néma tiltakozásunkat a belügyminiszter úr megszívlelné és odahatna, hogy ezek a magyarságot mélyen sértő anomáliák megszűnjenek. A háború ötödik évébe lépünk, együnk se tudja azt, hogy mihoz a holnap. Tagadhatatlan, ezen a földön ezer éve egymás mellett élünk. A történelem folyamán voltak jó és boldog korszakok, de voltak katasztrófák is, amelyek egyaránt sújtották az ország lakosságát, tekintet nélkül arra, hogy milyen nemzetiséghez tartozott. Ma Európa hátországában él a különböző nemzetek legnagyobb katasztrófák korszakát. Kérem tehát Önöket és első sorban a kormányt arra hivatott tag-

### A hétfői üzleti zárvatartás premierje Debrecenben

Ismeretes, hogy illetékes miniszterium rendelkezése az üzleteket a telt hónapok alatt az élelmiszertületek kivételével a hétfői napon zárva kell tartani. Ennek a rendelkezésnek Debrecenben is, mint szerinte az országban, most hétfőn volt premierje. Igen nagy eszalódást okozott sok embernek, akik nem olvastak újságot, vagy csak felületesen olvastak, hogy amikor hétfőn elindultak vásárolni az üzleteket zárva találták. Előbb csak eszalódkozva állapították meg a tényt, később azonban belátták, hogy egy lépéssel elmaradtak a világtól.

A hétfői zárvatartás egyébként főleg a tüzelőanyaggyártó vállalkozások eljárából rendeltek el. — Azért választották a hétfői napol, mert így teljes két napi tüzelőanyagot lehet megtakarítani.

A kereskedőtársadalom egyébként egy kissé különös érzéssel fogadta a rendelkezést, voltak olyanok néhányan, akik elfelejtkeztek a rendelkezésről és ki akartak a szokásos időben nyitni.

A tisztviselőtársadalom egyes rétege szempontjából — mint azt többektől hallottuk — egy kicsit előnytelen az a rendelkezés, hogy

az üzletek, nevezetesen a vaskereskedések, textil, divatárú, üveg stb. üzletek reggel 9 órakor nyitnak és 4 órakor zárnak délután. A legtöbb tisztviselő ugyanis délután 2 óráig, vagy háromig van hivatalban, az olyan családnál tehát, ahol mind a férj, mind a feleség hivatalba jár, a legnagyobb nehézséget okozza a bevasárlás.

Megoldás azonban kell nekik is találni, mert ennél a rendelkezésnél nem az egyéni szempontnak, hanem az összesség szempontjának kell érvényesülni. Most, amikor a tüzelőanyaggyártó vállalkozások amúgy is a legnagyobb és legnehezebb feladatok elé állítja a hatóságokat, örömmel kell venni minden olyan intézkedést, amely a takarékságot szolgálja.

Egy kicsit szokatlan lesz ugyan, hogy hétfőn zárt redőnyök fogadják az embereket s hogy délután 4 órakor már zárnak az üzletek. Hozzá kell azonban szokni, mert így követeli a nemzet érdeke, mert csak fegyelmetlenül, odaadással teljesítve az idők által ránk rótt terheket és kötelességeket, érthetjük el a szebb, boldogabb jövőndőt.

## Ujévre

női és férfi divatárú, nyakkendők, pulloverek, retikülök, ernyők, szövetek nagy választékban

### Nagy Lászlónál Piac-utca 44 sz.

## „Négyszemkört Makkai Sándorral a könyvtárszobában“

Budinszky Sándor újabb hangfelvételeket készített Debrecenben

Egy hónapon belül harmadszor jött Debrecenbe Budinszky Sándor a magyar Rádió kiváló riportere, aki ezúttal az Egyetemről és klinikáról készített hangfelvételeket.

Budinszky Sándor a déli vonattal érkezett Debrecenbe és dr. Lengyel Imre idegenforgalmi hivatali igazgató társaságában a központi egyetemre ment, ahol legelőször dr. Makkai Sándor egyetemi tanárral folytatott beszélgetést, melyet a Rádió ma este 21 óra 15 perckor Budapesti hullámhosszán „Négyszemkört Makkai Sándorral a könyvtárszobában“ címen közvetít.

Ezután az egyetemi templom épületéhez ment át a Rádió népszerű riportere, ahol Szentes László lelkész és dr. Lengyel Imre voltak a

beszélők. A harmadik hangképet a testvérképző intézetben vették fel, ahol Berehivásné Semsey Karola főnökszöny ismertette a testvérképzést.

A következő hangfelvétel az egyetemi főzőkonyhán történt és az itt folyó munkát dr. Legeza Iréneusz és Szabó Imre ismertették.

Csütörtökön 17 óra 45 perckor került sor a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara debreceni ámtatórlójában felvett hangképet közvetítik a földmívelésügyi minisztérium rádióadóssorozat keretében. Ugyanezen a napon Budapest II. hullámhosszán 20 óra 10 perckor az Aero Szövetség kiadójánál tett debreceni látogatásáról ad közvetítést Budinszky Sándor.

## Leventék betlehemi járása a Várban a legelső magyar leventénél

Budapest, december 27. A karácsonyi ünnepek alkalmával a magyar levente- és leventelányiudság küldöttsége jelent meg a királyi várban. Magyarország Kormányzója és hitvese, valamint vitéz nagybányái Horthy István és Istvánka gyermeke fogadták a leventéket, akik két betlehemes játékot mutattak be. A népviseletbe öltözött leventék énekét, játékát és táncát a főméltóságú család érdeklődéssel és tetszéssel nézte végig.

A betlehemesjárat után a leventék átadták Horthy Istvánkának karácsonyi ajándékaikat a leventék és leventelányok egy-egy remekbe faragott kivi

lágitott betlehemet, a székesfehérvári gyorsleventék egy maguk készített kis gyermekreklipárt, hozzávaló öltözéket és felszerelést ajánlottak fel „a legelső magyar leventé“nek, a Kormányzó Úr unokájának.

A Magyarországon üdülő német Hitler-ifjak ugyancsak ez alkalommal adták át, haláljuk jeléül, ajándékukat Horthy Istvánkának: egy fából faragott kis játékot vasutat.

Az ajándékok átnyújtása után — amelyeket Istvánka nagy örömmel fogadott — a Főméltóságú Úr ék elbeszélgettek a negjelentekkel.

## Ma temetik báró Lukachich Géza altábornagyot

Báró somorjai Lukachich Géza ny. altábornagy szombat reggel 78 éves korában elhunyt. Kassán született, a bécsi hadapródiskola, majd a hadiiskola elvégzése után a vezérkarhoz osztották be, ahol 14 évig teljesített szolgálatot. 1911-től 1914-ig a 38. (régi Mollinári) ezred parancsnoka volt és ezzel az ezreddel vonult a világháborúba. Szerbiában a jagodnjei magaslát elfoglalása rúzódik nevére. Az olasz háború elején alig 15.000 emberrel és kevés ágyúval hat hétig tartotta a doberdói fensíkot a sok-

szoros túlerő ellen. 1917-ben visszavette a Monte San Gabriele hegyet és azt tartotta a 12. isonzo-i csata kezdetéig. A legelső Mária Terézia-rendes vitézek között szerepelt. Mint altábornagyot 1918 október 26-án nevezték ki budapesti katonai parancsnokká. Néhány nap múlva kitört a forradalom. A forradalmak után emekett irodalmi formában dolgozta fel Temetése ma délután 3 órakor lesz a Rákóczi-sírkertben halottasházban.

## Gyermektragédia egy bányászlakásban

Megdöbentő gyermektragédia történt karácsony ünnepén a főváros közelében lévő Pilszentivánon. Oravecz József pilszentiváni bányatelepi bányász lakására hívták ki a budafoki mentőket.

Az első ünnepen történt, hogy Draveczné, aki régi szívbeteg, három gyermekével és Balér József bányász feleségével tartózkodott a lakásban.

A gyerekek a tűzhely körül játszottak, ahol Draveczné az ünnepi

ebédet készítette. A tűzhelyen egy nagy fazék viz főtt, amikor főzés közben Draveczné hírtelen szívroham lepte meg.

Az asszony összeesett s esés közben lerántotta a tűzhelyen lévő hatalmas fazekat és a forróviz a játszadózó gyermekekre ömlött.

A mentők súlyos égési sebekkel szállították Dravecz Kati 12 éves kislányt és Balér József két éves kislányt a Margit-kórházba.

## Főbelötte magát a Bethesda kórház főorvosa

Budapest, december 27. Rejtélyes öngyilkossági ügyben nyomoz a rendőrség. A Thököly-utca 90. számú házban revolver dörrenést dr. Németh Géza, a Bethesda-kórház főorvosának lakásán.

A revolverlövésre az orvos rendelőbe sietett a főorvos felesége és a háztartási alkalmazott és a földön fekvő fövel fekvő dr. Németh Géza 44 éves orvosa.

Azonnal értesítették a döbbenetes esetről a mentőket, akik a főorvost súlyos állapotban a Bethesda-kórházba szállították. Németh Géza dr. főorvost azonnal a műtőbe vitték, de a golyót eddig még nem sikerült kivenni a főorvos koponyájából. Az öngyilkossági esettel kapcsolatban rendőri nyomozás indult, de eddig minden eredmény nélkül.

A család érthetetlenül áll a meg-

döbbenő eseménnyel szemben és magyarázatát sem tudják adni, hogy mi adhatta a főorvos kezébe a fegyvert.

Németh Géza dr. búcsúlevelet nem hagyott hátra.

Kiegyensúlyozott, békés, szép családi életet élt feleségével és 12 éves kislányával és a legnagyobb boldogságban töltötték a karácsonyi ünnepeket is, úgy hogy végzetes tette megmagyarázhatatlan hozzatartozói előtt. Az orvosi vélemény szerint a főorvos még nincs túl a krízisen és nem lehet megállapítani, hogy életben marad-e vagy sem.

## LEMONDOTT CHILLE ALLAMELNÖKE

Midrid, december 27. (Német TI) Gustavo Rivera, Chile államelnöke Santiago de Chileből származó jelentések szerint lemondott, mert — mint a Spanyol TI jelent — eddig hiába követelte a kormány visszalépését. (MTI)

## ROMMEL SZEMLÉJE A NYUGATI EURÓPA-ERŐDNÉL

Berlin, december 27. Rommel vezéraltábornagy beható megbeszélést folytatott Rundstedt vezéraltábornaggal és mint a Német TI értesül, az elmúlt héten meggyőződést szerzett az európai nyugati területek feljes harci felkészültségéről. Tüzetesen megsemmisítette a műszaki szempontból tökéletes védelmi berendezéseket és ezzel kapcsolatosan sürű megbeszéléseket folytatott a helyi parancsnokságokkal. (MTI)

## FOLYIK A VIZSGÁLAT A FASISZTA NAGYTANÁCS „ÖSSZEESKÜVŐ“ TAGJAI ELLEN

Zürich, december 27. (MTI) Rómából jelentik:

A fasiszta nagytanács 19 tagja ellen megindított perben folyik a vizsgálat. A vád alapján nem a Mussolini ellen leadott szavazást, mert a tanács minden egyes tagjának jogában állott véleményt nyilvánítani. Inkább a rendszer ellen szőtt összeesküvésről van szó, mely a július 24-i ülést megelőző időszakra nyúlik vissza. A vádlottak közül ötven állítólag már márciusban összeültek a római Excelesior szállóban és itt keresték az összeesküvés kiindulópontját.

## GAZMÉRGEZÉS

Szirmai Gusztávné, egy budapesti magántisztviselő felesége Veres Pálné-utca 15. sz. alatt lévő lakásán gázzal megmérgezte magát. A mentők a Rókus kórházba vitték.

## VAJ HELYETT DISZNÓHÚST KAPNAK NÉMETORSZÁGBAN

Berlin, december 27. Karácsonykor hivatalos közlemény jelent meg, mely szerint január 10-től február 6-ig a 14 évesnél idősebb fogyasztók eddigi heti 90 gramm vaj helyett 250 gramm disznóhúst kapnak. Az intézkedést azzal indokolják, hogy a kedvezőtlen burgonyatermés következtében attól kell tartani, hogy az emberi fogyasztásra szánt burgonyát sertéshizlalásra használják fel.

## HANGULATOS SZILVESZTER AZ

## „OTTHON“ SÖRÖZŐBEN

SAS-UTCA 2. ASZTALFOGLALÁS TELEFONON IS 15-54. SZÁM.

**Ajándéknak!** szövetet, nyakkendőt, kötöttáruat, női bluzt, gyermekruhát, férfi inget, zoknit uri és női divatüzletéből **Gulyás István Ferencz József-ut 56.**

## Rendelet a pénzintézetek által szedhető kezelési költségről

Az Országos Hiteügyi Tanács a vidéki pénzintézetek jövedelmezési helyzetének mérlegelésével — akként határozott, hogy a Pénzügyi Központ III. kúriájába tartozó valamint a Pénzügyi Központ I. kúriájába tartozó pénzintézetek vidéki fiókjai, úgyszintén a bank- és pénzváltó üzletek foglalkozó más bejegyzett cégek kölcsönköveteléseik tőkéje után a bírói úton érvé-

nyesíthető kamat legmagasabb mértéken felül legfeljebb egynegyedével negyed százalék (évi 1 százalékos kezelési költség) költséget köthetnek ki. Ezen a címen negyedévenként 50 fillért abban az esetben is szedhetnek, ha tőke negyed százaléka ennél az összegnél kevesebb. A küszöbön lévő renevelések hatálya 1944 január 1-én lép életbe.

## Ujabb határviszály Ecuador és Peru között

Quito, december 27. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Ecuador és Peru újonnan megvont közös határa körül újabb nézeteltérések támadtak. Az ecuadori külügyminisztérium közölte, hogy az ecuadori kormány Argentína, Brazília, Chile és az Egyesült Államok kormá-

nyához fordult és felhívta figyelmüket azokra a nézeteltérésekre, amelyek a határmegállapítások körül támadtak. A négy említett állam közvetített ugyanis Ecuador és Peru között a régebbi határviszályban és garantálta a nagynehezen létrejött határregezményt.

## Kedvezményben részesülnek, akik idejében megkötik olajos növény termesztésre a szerződést

Budapest, december 27. MTI jelenti: A földmívelésügyi minisztérium ismételten felhívja a gazdaközönség figyelmét arra, hogy a termesztési kötelezettség alá eső olajosnövényekre a gazdák saját érdekében kössék meg a termelési szerződéseket január 15-ig. Az idejében megkötött termelési szerződés alapján a gazdák kedvezményes árú

vetőmagot, Pétisót, természetes előleget, valamint olajipari erőtakarmányt kapnak, ez utóbbit anélkül, hogy közellátási pontokkal megterhelnék őket. A gazdák összes olajmagterméseiket akkor is kötelesek beszállítani, ha termelési szerződést nem kötnek, viszont ebben az esetben a felsorolt kedvezményekben nem részesülhetnek.

## 120 károsult egy biztosítási család monstre-perben

Dés, december 27. A dési ügyészség vádirata szerint a Magyar-Holland Biztosító Társaság kolozsvári fiókjánál dolgozó Balázs László és Malaj Ferenc ügynőkkel a szolnokdobo-kamegyei földműveseket azzal bírták rá a biztosításra, hogy a megyei árvaszék is erre utasítja őket. A két ügynök ellen család címen indult meg az eljárás.

A főtárgyaláson több tanút hallgattak ki és mivel annak gyanúja merült fel, hogy szarvas is történt, a főtárgyalást elnapolták. Az ügyész a károsultak kihallgatását kérte, amit a törvényszék elrendelt. A hármas tanács a helyszínen tárgyalja majd a monstre-ügyet. — Hozzávetőlegesen 120 károsult kihallgatására kerül sor.

## A bolgár belügyminiszter rendkívüli felhatalmazást kapott légvédelmi intézkedések megtételére

Szófia, december 27. (MTI) A minisztertanács intézkedése szerint a belügyminiszter rendkívüli felhatalmazást kap a bolgár lakosságnak légítámadásokkal kapcsolatban szükségessé váló támogatását, elhelyezését és kiköltötését célzó rendszabályok fogantatására. Az intézkedés szerint a belügyminiszter veszi át az ellenséges légítámadások folytán okozott károk kiküszöbölésének legfőbb irányítását is. Ennek megfelelően minden állami, közösi vagy más közhitelt a miniszter szerveként szerepel. Jogosult a miniszter a mulasztást elkövető tisztviselők elbocsátására. A belügyminiszter ezzel az intézkedéssel kapcsolatban szófiai sajtóképvisé-

lők előtt a következő kijelentést tette: A kormány továbbra is minden eszközt megragad az ellenséges légítámadások következtében eddig károsult személyek hathatósabb és gyorsabb támogatására. Szófiában már kiköltöztették a kormánybiztosokat a károsultak támogatásának és elhelyezésének intézésére. A bolgár ifjúsági szervezetnek és a bolgár Vörös Keresztnak kötelessége, hogy a kormánybiztosoknak segítségére legyen.

**ÓLMOT VESZ**  
lapunk nyomdája  
József kir. nercég-utca 16

# Szilveszter este foglaliunk asztalt a Pál Sörözőben

**Az utcai ablakot betörték és 3000 pengő értékű ruhaneműt loptak a tolvajok**

Kellemetlen karácsonyi ajándékkal szolgáltak ismeretlen tettesek Horovitz Dániel 44 éves kifutó, Csokonai-utca 15. szám alatti lakosnak. Az ünnep első napján, amikor hazatért lakására, megdöbbenve vette észre, hogy lakásának utcai ablakát feltörték, behatoltak a szobába és onnan nagymennyiségű ruhaneműt vittek el.

Horovitz Dániel megállapította, hogy a betörők csaknem minden ruhaneműjét elvitték. Összeszedték az összes ágyneműt, fehérneműt és otthonlévő ruháit. A kár több mint 3000 pengő.

A betörőknek munkájuk mellett egy kis humorra is volt idejük. Kusza írású papírlapot hagytak ugyanis a lakás asztalán, amelyen csak ennyi volt: „Boldog karácsonyi ünnepeket! Ismeretlen jóakaról.”

A rendőrség erélyes nyomozást vezetett be a tettesek kézrekerítésére, akiknek minden valószínűség szerint az otthagyott üdvözlés lesz a vesztük.

## A tiszántúli református egyházkerület kitzúta legközelebbi tanácsulását

A tiszántúli ref. egyházkerület elnöksége kitzúta a legközelebbi tanácsulást éspedig 1944 március 7-ikére, keddre. Ugyan

ezen a napon a szükséghez képest bírósági és bizottsági üléseket is tartanak, előző napon pedig esperesi értekezletet.

## Jelentkezzenek azok, akiknél a napokban elhunyt Szabó Imre koldus járt, mert halálát kiütéses tifusz okozta

A hatóságok minden intézkedést megtettek, hogy a koldus által esetleg terjesztett betegséget megfékezzék

A napokban hírt adtunk arról, hogy a debreceni rendőrség őrizetbe vette Szabó Imre 38 éves, Vendég utca 40. szám alatti lakost, állás és foglalkozás nélküli egyént, akit koldulás címén megkötés, csuvargás és koldulás címén indult meg ellene a kihágási eljárás. Szabó Imre közben a fogdában hirtelen rosszul lett és habár nyomban kiszállították a klinikára, meghalt. A hirtelen halál okának megállapítása céljából elrendelték holttestének felboncolását. Az orvosi boncolás aztán megdöbbentő eredményre vezetett. Megállapították, hogy Szabó Imre halálát kiütéses tifusz okozta.

A debreceni rendőrség és tisztiorvosi hivatal most ezúton is kéri azokat, akiknél előbb, saját érdekükben jelentkezzenek a rendőrségen és tisztiorvosi hivatalban. A rendőrség a fogdahelyiséget, amelyben Szabó Imrét tartották, fertőtlenítették, ugyanígy a fogda személyzetét is, kik esetleg érintkeztek az elhunnyal.

Illetékes hatóságok ebben az esetben is, mint a többiben azonnal és erélyesen intézkednek s így teljesen semmiféle aggodalomra ok, mert a veszedelmes betegség továbbterjedését megakadályozzák. Ehhez azonban feltétlenül szükséges, hogy maga a nagyközönség is segítségére legyen a hatóságoknak annál is inkább, mert amikor bejelent az esetet, vagy jelen esetben azt, hogy Szabó Imre koldus náluk is megfordult, saját érdekében cselekszik és saját egészségét óvja!

kább, mert amikor bejelent az esetet, vagy jelen esetben azt, hogy Szabó Imre koldus náluk is megfordult, saját érdekében cselekszik és saját egészségét óvja!

## Dr. Vasady Béla megvált a Lelkészegyesület szerkesztéséről

Dr. Vasady Béla debreceni egyetemi ref. teológiai tanár az év végével megvált az Országos Református Lelkészegyesület — ORLE — hivatalos lapjának, a Lelkészegyesületnek, felelős szerkesztői állásától. Ezt a lapot, mint magát az ORLE-t a tiszántúli ref. egyházkerület nagy püspöke: néhai dr. Baltazár Dezso alapította. Dr. Vasady Béla hét évvel ezelőtt néhai dr. Maklary Károly, a tiszántúli egyházkerület püspökétől vette át a lap szerkesztését, amelyet most dr. Szabolcska László Budapest—budabegyvidéki lelképítőtornak ad át, aki az ORLE főtitkári székében is helyére lépett, miután dr. Vasady Béla arról is lemondott, Dr. Vasady Béla a Lelkészegyesület most megjelent számában bejelenti, hogy más fontos hivatalos megbízások kényszerítő halása miatt nem szívesen bár, de távoznia kell a Lelkészegyesület szerkesztőségének éléről és meleg hangú cikkben vesz búcsút annak olvasóitól.

## Senyei Oláh István debreceni festőművész a pécsi Képzőművészek és Műbarátok Társaságának kiállításán

A Pécsi Képzőművészek és Műbarátok társasága időközönként olyan művészeket nyer meg tagokul, akik felfogják és kiépítik vidékük és a környező élet sajátos képzőművészeti problémáit.

Senyei Oláh István művészegyeniségében ritka ellentétek egyesülnek. Figyelme meghaladja a látható világot, a misztikus mélységéig hatol a lélek rejteiméibe, a lelki és szellemi jelenségek forma- és szín-szimbólumait keresi, többnyire nagyvonalúan festői hangszereléssel. És miközben olvasmányaiiban misztika, filozófia, csillagászat, geológia, a természet és az ember tudományos feltárása nyit előtte rendszerbe olvadó távlatot (melyet az élet fanyar, reális szemlélete óv meg az ábrándokbaeszkadástól) szigorúan festői tekintete Debrecenben bejárható területre tapad, mőtá vissza lért az első nagy háborúból. Debrecen komor, néma, magabazárt arca senkit sem foglalkoztat oly mélyen kiváló művészei közül, mint Senyei Oláh. Ideáljai az elképzeltet legnagyobbak, de a legkisebb izekig is minden összefüggésig elhatoló kísérleti területén egész életére rejtekhelyet és feladatok ad fel számára szülővárosa, a magyar jellem és viszonyokban megfenekelő tragédiák itt szemlélhető sajátos arca, a homok, a sivar táj, a napfény, a pusztuló paraszt és munkája. Olykor akvarelljein a táj jegyesezűbb motívumai körül a tavaszi derű könnyed, kissé játékos, nagyon arisztikus, eredeti és a magyar feltáráshoz jut, ritmussal dölnék véfésél, csavarodnak és szimbolizálnak benne; majd egymásmellettező nagyvonalú kibontakozással, majd a motívum egy-egy szálát alig változtató formálásainál sokszor megakad: Senyei Oláh az izléses dekoratív formáknál. Gerőtel Jéuf.

— Egész Kárpátjára kiterjedt cukorjegyhamisítást leplezett le a kassai rendőrség a napokban. A vizsgálat megállapította, hogy a nagyszabású panamát 14 tagból álló zsidó szervezet követte el sorozatosan, az üzleteket a zsidó templomban kötötték. Az ügy főszereplője, Weissenstein Mátyás ellen 1121 rendbeli közokirathamisítás miatt indult eljárás.



**Létezik-e külön európai arc?**

Ki ne különböztetné meg egymástól első pillantásra az olasz, a német, a francia és a svéd nőt, ha képeken maga előtt látja típusaikat? De minden egyéni sajátosságuk mellett közös vonásaik is vannak. Olyanok ezek az arcképek mint a testvéreké. A mai európaiak még a sokszor ábrázolt görög istenasszonyok és nők arcában is meglepetéssel és csodálkozással ismerik fel azoknak az asszonyoknak vonásait, akikkel élnek és akikről életet kaptak.

**Signal**

A nagy európai folyóirat legfrissebb számban egyéb gazdag tartalma mellett ezzel a gondolattal is foglalkozik. Párhuzamba állítja egymással a klasszikus és modern arcot. A SIGNAL legújabb száma 90 fillérért mindenütt kapható.

## Kitette a gyermekét egy józsa leányanya — egyévi börtönre ítélte a törvényszék

Rácz Róza józsa leányanya ellen a debreceni kir. ügyészség gyermekkitétel bűntette miatt emelt vádat, mert a vádirat szerint tavaly szeptemberben újszülött gyermekét rongyokba becsavarva kitette a nyárikonyhába, majd bement a lakásba, hol elaludt és mire felébredt, a gyermek fulladás következtében meghalt. Az ügyben hétfőn tartott főtárgyalást a törvényszék dr. Székely-tanácsa.

A főtárgyalás során Rácz Róza töredelmes beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy Debrecenben járt és innen gyalog ment haza a közeli Józsa községbe. Útközben súlyos görcsei voltak és gyermekét meg is szülte. Mire már hazament, gyermeke meg is volt, de még így is elhívta a szülésznököt, aki a szükséges teendőket elvégezte. A gyermeket valóban a nyárikonyhában rongyok között helyezte el. Amikor a szülésznök elment a háztól, ő bement a lakásba és ott fektet le. Nem sokkal utána elaludt és csak reggel ébredt fel. Ekkor egyenesen a nyárikonyhába ment, de a gyermek ekkor már halott volt.

A törvényszék több tanu kihallgatása után Rácz Rózát gyermekkitétel bűntettében büntetésnek mondta ki s egyévi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

## Karácsonyfaünnepély a debreceni sebesült katonáknál

A debreceni hadikórház parancsnoksága a Vöröskereszt egyesület debreceni karitatív nécsoportjával karöltve a sebesült honvédek számára családias hangulatú karácsonyfaünnepélyt rendezett a református gimnázium tornacsarnokában. A nagy teremben gyönyörűen feldíszített hatalmas karácsonyfa fogadta a sebesült honvédeket és előkelőségeket, akiknek sorában megjelent vitéz nemes kisbaruaki Farkas Ferencné, a hadtestparancsnok hitvese, mint az ünnepély irányítója, valamint a Vöröskereszt karitatív nécsoportjának több tagja. Potyondi Lászlóné repülő százados neje, vitéz Simon Béla né hadtest főpolóné, dr. Balla Bertalan főjegyző hitvese, Pábian Sándorné, dr. Ökrös Sándor egyetem tanár és hitvese. Megjelent az ünnepélyen vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, vitéz dr. Sáfár László honvédek.

**Vas- és stílcillárkülönlegességek**

Uj üzlet átalakítása alatt is nyitva

**Piac-utca 28.**

**MAYER mérnök**

## HIREK

### A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló telemelet, ahol a párti szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

**HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MHP titkárnak adhatóak át.

### GYÓGYSZERTÁRAK EJJELEI SZOLGÁLATA

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János” Bozók György, Csepő-utca 66. Telefon: 11-78. — „Hungária” Szoboszlai Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4/f.

— A közellátásügyi miniszter legújabb rendelete értelmében ételmiszerellátás szempontjából a füstnélküli lőporgyártásnál foglalkoztatott, nitroglicerinnel dolgozó munkásokat is nehézségi munkásoknak kell tekinteni.

— Magyar Evangéliumi Munkás címmel havi folyóirata jelent meg a Magyar Evangéliumi Munkásszövetségnek. Főszerkesztője Balla Árpád. A lapnak főcélja ismertetni a MEMSZ munkáját. A szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, Réday-utca 5. szám. A tagok a lapot tagsági díj fejében kapják.

— A gör. kat. Legényegylet 31-én este 7 órai kezdettel családias szilveszter? táncestélyt rendez a görögkatolikus iskola nagytermében, melyre az egyesület barátait szeretettel meghívja a Rendezőség.

— Ismét működik a kísérleti adó. Néhány hónap óta a hétköznaponként délután 17 óra 30 perctől 18 óra 55 percig Gondfűző derű címmel vidám zenés műsort sugároz a 418 méteres hullámhosszon a kísérleti adóállomás. Az elmúlt hét hétfőjétől, december 20-ától az adóállomás műszaki okokból egy héttig szünetelt, de december 27-étől kezdődően ismét megkezdte rendszeres üzemét.

— A Leventeleány Központ a debreceni tankerület iskolái és csapatvezetői részére Debrecenben az egyetemi leányotthonban 1944 január 2-től 11-ig bezárólag leventeleányvezetői tanfolyamot rendez. Érdeklődni és jelentkezni Gál Mária kerületi leventeleányvezetőnél lehet a debreceni tanker. kir. főigazgatói hivatalban.

— Gyermekéről otthonában ragyogó felvételeket készít Berzék-mütermes, Piac-u. 38. Telefon: 31-35.

— Szabályozták a kiutalt gumibroncok után fizetendő kezelési költséget. A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter legújabb rendelete megállapítja, hogy a büntetőhatóságok által lefoglalt, illetőleg elkobzott gumibroncokereskedők zárolt raktárkészletéből kiutalt minden új vagy használt tehergépkocsi és autóbüszgumiköpeny, valamint tömör gumibronc után 20, tömlő után 10, személygépkocsi és motorkerékpárköpeny után 16, tömlő után pedig 8 pengőt kell kezelési költség címén fizetni.



Az ingatlan  
is ingatag

A BÚZA ÉRTÉKE ÖRÖK

— Morflummal megmérgezte magát az orvos. Dr. Heib János överbácsi orvos hozzátartozói távollétében megmérgezte magát. Mire rátaláltak, már halott volt. A vizsgálat megállapította, hogy a befecskendezett morflum több emberélet kioltásához is elegendő lett volna. A szerencsétlen ember tettenek oka ismeretlen.

— Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

— Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépiróskolájában (Batthyányi-u. 1.) januártól új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasútkedvezmény. Előkészítés államvizsgára. Állásban levőknek esti tanfolyam. Debreceni tanker. főig. eng. száma: 6475/1942.

— Múterem vasárnap egész nap nyitva. Szilpál udvari fényképész-mester.

— Budapesti turáni vadász gyerekek karácsony-estje. A mai idők szellemének megfelelő keretekben, de mégis a magyar szívek szeretetének jegyében rendezték meg a budapesti Turáni Vadászok karácsonyi ünnepségüket. A gyermek állt a karácsonyi ünnepségek központjában, az új nemzedék, amelyről gondoskodni, azt támogatni ma a legelső kötelesség egyike a belső arcunknak. A Turáni Vadászok központjában P. Ábrahám Dezsőné az Asszonytábor elnöke üdvözölte a karácsonyi alatt összegyűjtött turáni vadász gyerekeket. A Kormányzó Urat illető szavak után az apróságok hazafias verseket szavaltak, majd Kertész Róbertné ügyvezető és munkatársai kiosztották a gyerekek számára összegyűjtött ajándékokat. Azután hosszú asztalok mellett megünnepelték a kis vendégek és hazatértek, nemcsak ajándékokkal megrakodva, hanem egy kedves meleg, magyar szeretettel áthatott est emlékével gazdagabban.

### Üzenetek a frontról

Papp Károly főhadnagy a B. 590. tábori postaszámra kéri városunk lakosságát, hogy a kezelése alatt álló beteg katonák részére képeslapot és irodalmi könyvet küldjenek tábori postaszámjára.

Kovács József honvéd az F. 598. tábori postáról üzeni Debrecenben lakó szüleinek, ismerőseinek, rokonainak, hogy jól van, egészséges, nincs semmi baja. Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kíván mindannyójuknak.

Mikló Demeter és Pakler István a helybeli ref. gimnázium 211. számú szobából kéri a nemesszívű hölgyeket, hogy látogassák meg, mivel öreg szüleik messze vannak Debrecenből és anyagi helyzetük sem engedi meg, hogy ünnepek alatt eljőjenek fiukhoz.

Kiss Antal örvetető a K. 431. tábori postaszámra a következő kis verset küldi Debrecenbe:

### ELMULÁS

Szomorú lett volna édesem úgy eljőni,  
Hogy téled búcsút ne vegyek.  
Tudva azt, hogy nem ejt, nem hullajt  
majd senki  
értem neha érző könnyeket.  
Ha mégis úgy lenne; magamra  
maradnék,  
S vigasztaló szó sem hangzanék.  
Bizom Istenben, sohasem hagyott el.  
Vége lesz a harcnak, győzünk nem-  
sokára,  
Haza megyünk, otthon virág lesz a  
párna...

Üzeneteink közlését folytatjuk. (Adjon Isten szebb jövőt minden magyarunknak!)

### Gyászrovat

#### nemes Biczó Irénke

Ismét súlyos csapás érte a köztisztviselői álló Biczó-családot. Alig hat hónapja, hogy a család feje, Biczó Gyula, a régi idők hírneves építőmestere meghalt, most követte édesapját a halálban leánya: nemes Biczó Irénke. Pár hónapi szenvedés után halt meg. Temetése tegnap, hétfőn délután volt nagy részvét mellett a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. A gyászszertartás Nyakas László ref. orgonista-kántor művészi orgonajátékával kezdődött, majd dr. Farkas Pál ref. lelkész mondott magasszárnyalású imát a ravatal felett. Az ima után a sírhoz kísérték a koporsót.

#### Jóó Ferenc

Életének 58-ik évében meghalt Jóó Ferenc nyug. máv. s-tiszt. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: István-út 72. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Kovács Róza 67 éves korában elhunyt. Temetése kedden délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Barna-u. 11. Dankó temetkezés.

Özv. Imre Lászlóné Szathmáry Mária 63 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Bocskay-tér 3. Dankó temetkezés.

É. Szabó Mihályné Várady Róza 59 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből ref. szertartás szerint. Lakás: Emerich-u. 16. Dankó temetkezés.

Szigeti Fekete Sándor VIII. gimnáziumi tanuló ifjú életének 18. évében csendesen elhunyt. Temetése kedden délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Gyászolják: bánatos szülei, testvérei és a kiterjedt rokonság. A temetést Csurka temetkezési vállalat rendezi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Özvegy Kiss Péterné született Gebej Juliánna életének 68. évében elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőből a református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakásuk: Haláp 52. sz. A temetést Csurka temetkezési vállalat rendezi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Punkert Péter 75. évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozójából. Lakás: Monostorpályi-út 29. Temetését Bartha vállalata végzi.

Kardoss Ferenc nyug. ref. tanító 71. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Jókai-utca 48. Gyászolják gyermekei: Ilona férjével, Boross Lászlóval, Irénke férjével, Géder Józseffel, Ferenc nevelővel, Kovács Ilonával, valamint unokái és kiterjedt rokonság. Temetését Bartha vállalata végzi.

Kardoss Ferenc nyug. ref. tanító 71. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Jókai-utca 48. Gyászolják gyermekei: Ilona férjével, Boross Lászlóval, Irénke férjével, Géder Józseffel, Ferenc nevelővel, Kovács Ilonával, valamint unokái és kiterjedt rokonság. Temetését Bartha vállalata végzi.

Kardoss Ferenc nyug. ref. tanító 71. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Jókai-utca 48. Gyászolják gyermekei: Ilona férjével, Boross Lászlóval, Irénke férjével, Géder Józseffel, Ferenc nevelővel, Kovács Ilonával, valamint unokái és kiterjedt rokonság. Temetését Bartha vállalata végzi.

Kardoss Ferenc nyug. ref. tanító 71. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Jókai-utca 48. Gyászolják gyermekei: Ilona férjével, Boross Lászlóval, Irénke férjével, Géder Józseffel, Ferenc nevelővel, Kovács Ilonával, valamint unokái és kiterjedt rokonság. Temetését Bartha vállalata végzi.

val megnyilvánult részvételért, a ravatalára küldött csokrok- és virágokért ezúton is halás köszönetünket fejezzük ki. A gyászoló család.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősöknek, kik áldott emlékü, nagyon szeretett jó férjem és nevelő apáknak, polgár Varga Gáborna a temetésén résztvettek, ravatalára koszorút vagy virágot küldtek, nagy bánatunkat vigasztaló szavakkal enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk fájó szívvel igaz köszönetet a gyászoló családnak.

**Köszönetnyilvánítás.** Istenben boldogult szeretett férjem és édesapáknak, VII. Nagy Károly nyug. Máv. üzemi altisztnek a temetésén megnyilvánult részvételért, a ravatalára küldött koszorúk- és virágokért rokonainknak, jóbarátainknak, ismerősöknek és a volt pályatársainknak ezúton mondunk halás köszönetet. A gyászoló család.

— Ismeretlen tettesek több mint 10 ezer pengő értékű ruháneműt vittek el Kúlvain Mihályné kassai asszony lakásából, amíg az a piacon tartózkodott. A tettesek kézrekerítésére folyik a nyomozás.

— Arverési hírdetmény. A m. kir. debreceni állami mentelep katonai parancsnoksága folyó hó 28-án 11 h-kor a mentelep mellett lévő Baromvásártéren 2 drb. herélt lovat nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek el fog adni. Mentelpparancsnokság.

— Zsuzsikám, bocsás meg! — írta és levette magát a hatodik emeletéről. Budapest a Damjanich-utca 26/b számú ház hatodik emeletéről az udvarra vetette magát egy 25-30 év körüli jól öltözött ismeretlen nő. A házmester rendőrt rohant, értesítették a mentőket, akik azonban már csak a halál beálltát tudták megállapítani. A nő retiküljében nem találtak igazoló iratot, így nem tudták megállapítani az öngyilkos kilétét. Egy papírost találtak csupán, amelyen ez állt: „Zsuzsikám, bocsás meg, nem tettem másképp!” Ez az üzenet valószínűleg az asszony kislányának szól. A rendőrség nyomozást indított az öngyilkos nő kilétének megállapítására.

— Új tanfolyam kezdődik január elején a Simal Magdolna és Sipkovic Béláné Slezák Mária gyorsíróiskolájában. Piac-u. 78. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tanker. főig. eng. szám: 55-48-1942-48.

— 14 éves volt, mikor férjhez ment, 17 éves korában öngyilkos lett egy postatiszt felesége. Budapest a Tábornok-utca 21/b. számú ház második emeletének egyik lakásában megdöbbentő tragédia játszódott le karácsony első napján. Bodics Imre postatiszt 17 éves felesége, amíg a férj a fürdőszobában tartózkodott, revolverrel mellbellette magát. Mire a mentők kiérkeztek, már halott volt. Valószínűleg tartják, hogy a fiatalasszony pletyka miatt lett öngyilkos. A férj elmondta, hogy nagy szerelem volt közte és felesége között; miniszteri engedéllyel 14 éves korában vette el a feleségét és sohasem gondolt arra, hogy szép házasságunk így végződik majd. A fiatalasszony egyébként az utóbbi időben különösen viselkedett, azt rokonok körében néhány nappal ezelőtt azt mondta, hogyha meghal, szeretné, hogy fehér szemfedőt eszindítsanak neki. A család tréfának vette a kijelentést és csak most döbbent meg, mikor a feleségét valóra vált.

**I R Ó G É P**  
sokszorosítás -- leírás -- kölcsönzés  
**B O R Y**  
IRÓGÉPVÁLLALATNÁL Tel. 20-51.

Köszönet a Mester-utcai Nőszövetség tagjainak

A Mester-utcai Nőszövetség által rendezett szeretetvendégség sikerét adományokkal elősegítették a következő úrasszonyok: Öv. Balogh Andrásné, dr. Balogh Gyuláné, Öv. Bodor Pálné, Bordás Imréné, Diószegi Istvánné, Gönczy Viola, Öv. Erdődy Lajosné, víz Holló Imre, Kalydi Gusztávné, Öv. Kecskés Istvánné, Kertész Margit, Kovács Ferencné, Kovács Jánosné, Öv. Lányi Elemérné, Ménes Andrásné, Mike Jánosné, K. Nagy Lajosné, Oláh Jánosné, Öry Istvánné, Öv. Pásztor Jánosné, Pásztor Lajosné, Pető Lajosné, Kolozsvári Kiss Lászlóné, Szabó Istvánné, dr. Szabó Miklósné, Tar Imréné, H. Tóth Andrásné, id. Tóth Andrásné, Tóth Ferencné, Torma Lajosné, Szigethy Gyuláné és Öv. Zöld Jánosné.

A MÁV. menetjegyi irodája - 40 éves

A magyar idegenforgalomnak, a mely a háború kitöréséig évről-évre mindnyárból lendületet vett, egyik legfontosabb tényezője a MÁV hivatalos menetjegyi irodája, amelyet Ibusz név alatt ismer a közönség. Ez a nemzetgazdasági szempontból rendkívül fontos intézmény most töltötte be fennállásának 40. évét. Dr. Klauzy József, az idegenforgalmi szakirodalom kitűnő munkása az Ibusz megbízásából testes tanulmányban dolgozta fel a menetjegyi iroda történetét. A könyv, amelynek címe „Az európai legelső nemzeti utazási iroda története”, részletesen beszámol a negyven évvel ezelőtti alakult idegenforgalmi és Utazási Vállalat és a háború után ennek helyébe lépő Idegenforgalmi, Beszerzési, Utazási és Szállítási részvénysársaság történetéről és az adatok táblázatok és fényképek gazdag bőségével ismerteti azt a kiváló szerepet, amelyet a vállalat az idegenforgalom kiépítése körül betöltött és amelynek jelenlegi háborús viszonyok között is megemlékezésére elegendő. Az avatott tollal megírt könyv előszavában Imrédy Kálmán, a MÁV elnöke kiemeli, hogy amikor a Magyar Államvasutak ezelőtti 40 esztendővel szoros kapcsolatot hoztak létre az idegenforgalom ekkori hivatalos szervezőivel, ezzel az elhatározással az első vasutak között volt és sok más nagyobb vasútvállalat megelőzött.

A kapcsolat megerősítése és kiemlélyítése érdekében a MÁV az elmúlt 40 esztendő alatt jelentős áldozatokat hozott. Ezeknek az áldozatoknak hasznosságát és eredményességét szemlélteti a Menetjegyi iroda 40 éves története, amelyet két világ-háború tesz különlegesen mozgalmassá. A könyvben feltárt eredmények, amelyek nagyrészt viharos történelmi időkben valósultak meg, igazolják, azt a töretlen hitet, hogy az emberiség rendeltetése nem a pusztító háború, hanem a békés munka és a békés munka gyümölcséből fakadó szép élet nemes élvezete. Az IBUSZ ennek a rendeltetésnek a szolgálatában - mondja Imrédy Kálmán - továbbra is megteszi kötelességét, amellyel elsősorban hazánk nemzetközi népszerűsítésének tartozik. (MTI)

KÖZGAZDASÁG

Krach az almapiacon

A spekuláció bukása

Az ósok folyamán a spekuláció nagy lendülettel rávetette magát az almára. Tekintettel arra, hogy az olaszországi viszonyok miatt onnan narancs behozatalra most alig van kilátás, a legvérmesebb fantáziáit látták az alma-üzletben. A tisztánült és a kárpátaljai almatermelők nem is jártak rosszul. A nagy kereslet alaposan felverte az alma árát. Az alma átlagos termelől eladási ára három pengő alatt indult és három pengő fölé emelkedett az ősszel a gyümölcstermelőhelyen. Ez az ár a Jonathán almára és a két eolnál nagyobb almára egyöntetűen vonatkozik. Ebből a termelői árból aztán, mint arra a Debreczeni Újság-Hajdúföld annak idején rámutatott, egy szerre 6-6-7 pengős fogyasztói alma ár lett a debreceni piacon. Minden jel arra mutatott, hogy a spekuláció 8-10, esetleg még magasabb alma eladási árral jó részt már karácsonykor leszűrteti az almaüzletet. Am nem így történt! Az almaár fölé felívelő karrierje éppen a karácsonyi piacon megfordult. Ugyanis a három colon felüli Jonathán almákat is meg lehetett venni öt pengő körüli áron! Tessék csak most számítani: volt 3,75 pengős nagybani vételi ár is, ehhez jött a szállítási költség, apadás, tárolási kiadás. Ezt előre bele kellett kalkulálni. A baj ott van, hogy mindezek mellett olyan nagy a romlás az almában, ami minden eddigi mértéket felülmúl. Azt lehet mondani, hogy a nem hűtőházban kezelt, hanem csak egyszerűen tá-

rolt almának már csaknem fele rothadt. Mit lehetett tehát most csinálni, nehogy az almát gyorsan a piacra kellett dobni a 8-10 pengős karácsonyi alma-remények szálltak tova. Ma már a mai almá-árak mellett inkább kárrol lehet beszélni, mert hiszen ha a három pengős alma csaknem felét a rothadás miatt el kell dobni, akkor az magának a kereskedőnek költségeivel együtt többé is lehet az 5-6 pengős árnál. És mégis adni kell, mert a kár napról-napra csak nagyobb lehet! Ennek az alma-krachnak pedig az az oka, hogy abnormális ködös meleg időjárás miatt a régi alma az idén erősen romlik. Hozzájárul ehhez még az is, hogy az idén az alma fergesebb, mint az utóbbi években s így a romlás könnyebben és gyorsabban áll be. Ez a váratlan s rohamos almáromlás vitte jégre az alma-spekulációt, amely ijedten igyekszik szabadulni nagy veszedelmbe jutott árú készletétől. Az idel, igen érdekes almakompany eddigi mérlegét tehát így állíthatjuk fel: A legjobban jártak a termelők a spekuláció által felvert 2,65-3,75 pengős termelői árrakkal. A kiesésben a megtorpanása megemlézték a fogyasztókat a spekuláció által tervezett további kizsákmányolástól. A spekulációt utóztatta a nemezis: aligha tömhejt meg az almaüzlettel a szebet, már az eddigi hasznát is ráfizethette s örülhet, ha esetleg ezzel még megúszhatja. A spekulációt azonban nem sajnálja senki!

A tételes adóztatás alá eső iparosoknak január 5-idegig be kell jelenteni a bedolgozókat az Ipartestületbe

A közművesmesterek szakosztálya Szodray Ferenc elnökletével tegnap délután ülést tartott. Szodray Ferenc elnök ismertette az Ipartestület elnökségétől újabban érkezett átiratokat.

SURGETIK AZ ADÓUGYI SZAK-ELŐADÁS MEGTARTÁSÁT

Az Ipartestület felhívta a szakosztály figyelmét arra, hogy kimutatást kell készíteni a nyugdíjilletékek alá eső alkalmazottakról. Ebben a kimutatásban fel kell tüntetni mind azokat az alkalmazottakat akik a neveit, kiknek 1943 július 1-től dec. 31-ig bármily címen fizetett járandósága a havi 48, vagy pedig a havi 200 pengő meghaladja. A kimutatást az adóhivatalhoz kell benyújtani, a nyugdíjilletékek pedig csak akkor kerülnek kiadásra, ha a vállalat szabályszerű könyvelést vezet, akkor kimutatásra nincs szükség. Szodray Ferenc elnök megjegyezte, hogy ezeket az iródat munkákat már alig lehet győzni. Különösen az a mester, aki maga dolgozik, mikor tud erre időt szakítani?

Nagy Sándor emlékeztette idézi, hogy az Ipartestület útján kérték már egy külön adóügyi szakelőadás megtartását a pénzügyigazgatóságtól. Kérjék fel az Ipartestületet, hogy ismételtén sürgesse ezt meg, mert e nélkül a zárszámadások helyesen megismerhetők nem tudják. Szodray Ferenc elnök is szükségnek látja, hogy az Ipartestület útján újból kérjék ennek a szakelőadásnak meglébbi megtartását.

Nagy Sándor szerint nem csupán a forgalmi adóra, hanem az illetékek lerovására vonatkozólag is részletes tájékoztatást kérnek a szakelőadás alkalmával. A kapott felvilágosításokat lejegyzik, bemutatják az illető szakelőadónak, azután pedig sokszorosítva rendelkezésére ho-

esztják a szakosztály minden tagjának. Hisz, hogy a pénzügyigazgatóság nem fog elzárkózni az előt, hogy egy ilyen szakelőadó kiküldjön, ami által elősegíti azt, hogy a közművesmesterek is a rendelkezéseknek pontosan eleget tehesse.

AZ ANYAGHIVATAL ÉS AZ ANYAGELŐSZTÁS ELLENI ESETLEGES PANASZOK

Szodray Ferenc elnök ezután az alábbi átiratot olvasta fel: A m. kir. Ipari Anyaghivataltól leirat érkezett az Ipartestületek Országos Központjához, hogy a vidéki Ipartestületi tagok gyakran keresik fel az anyaghivatalt egyes előadói olyan panaszokkal, melyek az anyagelosztással kapcsolatban az Ipartestületek vezetője, illetve a szakosztályal, vagy pedig a többi tagok ellen irányulnak. Ezek a panaszok az eddigi tapasztalatok szerint leggyakrabban az anyagelosztásból, vagy személyi gyűlöletből fakadnak és így a panaszok többsége nem helytálló és indokolatlan.

Az Ipartestületek tekintélyének megvédése és az alaptalan panaszok kiküszöbölése végett felkérjük a 'tek. Elnökséget, szíveskedjék a kebelében működő tagok figyelmét a legnyomatékosabban felhívni arra a körülményre, hogy az anyagelosztással kapcsolatban észlelt panaszokat a m. kir. Anyaghivatal csak akkor veszi érdemi elbírálás alá, ha azok az Ipartestületeken keresztül Központunkhoz beküldve kerülnek a m. kir. Ipari Anyaghivatal felé. Azok a panaszok, amelyek a fent előadottak alapján nem az Ipartestületek Országos Központján keresztül kerülnek az Ipari Anyaghivatalhoz, érdemi intézkedést nem nyernek.

Ezt az átiratot a szakosztály tudomásul vette.

AZ IPARTESTÜLET ÖSSZEÁLLITJA A TÉTELESEN ADÓZÓ IPAROSOK NÉVJEGYZÉKÉT

Ugyanakkor nagyon érdekl az Ipartestület nagy részét az Ipartestület alábbi átirata és felhívása:

A m. kir. pénzügyminisztérium rendelkezése értelmében a kisiparosok egy bizonyos rétege kedvezményes adóztatásban részesül. Ezt az adózási kedvezményt általában „tételes adóztatásnak” nevezik. Erre a kedvezményre az az iparos jogosult, vagyis tételes adózó az, aki az 1943. év folyamán egy segédet és legfeljebb egy tanoncot, vagy csak legfeljebb két tanoncot alkalmazott és segéd nélkül dolgozott. Nem részesülhet a kedvezményben tehát az, aki például már egy segédet és két tanoncot alkalmazott az év túlnyomórésztében, továbbá, ha műhelyében akár állandóan, akár alkalmasszerűen is ha egyetlen egy bedolgozó foglalkoztatott.

Az Ipartestület január 1-én megkezdte összeállítani azoknak a névjegyzékét, akik a kedvezményes tételes adóztatás alá esnek. Ezeket megküldi az adóhivatalnak. Az Ipartestületnek nincsen olyan nyilvántartása, melyből megállapíthatná, hogy kik azok az iparosok, akik akár állandóan, avagy alkalmasszerűen, de bedolgozókat foglalkoztatnak. Ezt a körülményt minden iparosnak kötelessége január 5-ig az Ipartestület hivatalába írásban vagy szóban bejelenteni.

Nyomatékosan figyelmeztetünk minden egyes Ipartestületi tagot, hogy adóesélyt követ el az, aki eltilkolja, hogy az 1943. év folyamán bedolgozó foglalkoztatott.

Szodray Ferenc elnök a maga részéről is figyelmébe ajánlja az érdekelte iparosoknak a bejelentés pontos megtételét.

Ugyanakkor közölte az Ipartestület, hogy a jövő hónapban a pénzügyigazgatóság kiküldöttel megkezdik az adózók kereseti viszonyaitban esetleg beállott változások megállapítását. A közművesmesterek szakosztálya ezekre a tárgyalásokra képviselőül Erdy Mihály és Tóth András szakosztályi tagokat küldötte ki. Ezután 74.000 darab téglát kiosztottak a szakosztály tagjai között.

Biztosítás oktatása az iskolában

Országszerte hatalmas arányokban folyik a biztosítás ismeretterjesztése valamennyi középfokú gazdasági tanintézetben, mezőgazdasági szakiskolában és m. kir. téli gazdasági iskolában, valamint a Hivatásszervezet által az ország 15 nagy városában megrendezett Munkásfőiskolákon. Az első félévi előadások már csaknem mindenütt a berejezéshez közelednek. Az előadókat kiküldött biztosító szakemberek egyhangú megállapítása szerint a biztosítást rejtőző előadásokat az iskolák tanuló-ifjúsága nagy figyelemmel hallgatta. A biztosítás kérdéseiről írott megnyilvánult nagy érdeklődés igazolja, hogy a Biztosító Intézetek Országos Szövetsége helyes úton jár, amikor az előrelátó gondosság eszméjét, a biztosítás nemzetgazdasági jelentőségű gondolatának és intézményének iskolai oktatását kezdeményezte. A szakelőadásoknak ugyanis elsősorban az a céljuk, hogy tájékoztassák a jövő nemzedéket a biztosítással kapcsolatos jogairól és kötelességeiről, ezáltal teljesen megismerjék a biztosító felek és biztosító vállalatok közötti nézeteltéréseket. Az évek óta tartó ismeretterjesztések már most is előnyös hatása mutatkozik abban, hogy a kárpercek évek óta erősen csökkenő iránymutatást mutatnak, sőt vannak biztosító vállalatok, amelyeknek esztendő óta egyáltalán nem volt perük, Hivatalos tényezők és az illetékes hatása mutatkozik az iskolákban levő és az iskoláévkövetkező félévre is kiterjedő országos biztosítási ismeretterjesztő tevékenységtől további jelentős eredményeket várnak.

Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérünk reptelbőlyeget.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

December 28, kedd: Marica grófné, Munkáselőadás. December 29, szerda: Déryné, C-bérlét. December 30, csütörtök: Déryné, A-bérlét.

IHODALMI KAMARASZÍNHÁZ A DERI MUZEUMBAN:

December 28, kedd: Monna Vaana.

Debrecen sz. kir. város 1944. évi országos vásárainak jegyzéke

I. Remete Antal-napi vásár: Január 10, 11 és 12-én, hétfőn, kedden és szerdán: bőr, gyapjú, méz, dió stb., továbbá toll, gabona és terményvásár. 10 és 11-én, hétfőn és kedden: iparcikkvásár, 15-én, szombaton: sertésvásár, 17-én és 18-án, hétfőn és kedden: ló és szarvasmarha vásár, 18 és 19-én, kedden és szerdán: ipari és kereskedelmi kirakodóvásár.

II. Szent Györgynapi vásár: Április 17, 18 és 19-én, hétfőn, kedden és szerdán: bőr, gyapjú, méz, dió stb., továbbá toll, gabona és terményvásár, 17 és 18-án, hétfőn és kedden: iparcikkvásár, 20-án, csütörtökön: juhvásár, 22-én, szombaton: sertésvásár, 24 és 25-én, hétfőn és kedden: ló és szarvasmarha vásár, 25 és 26-án, kedden és szerdán: ipari és kereskedelmi kirakodóvásár.

III. Nagybaldogasszony-napi vásár: Augusztus 7, 8 és 9-én, hétfőn, kedden és szerdán: bőr, gyapjú, méz, dió stb., továbbá toll, gabona és terményvásár. 7 és 8-án, hétfőn és kedden: iparcikkvásár, 10-én, csütörtökön: juhvásár, 12-én, szombaton: sertésvásár, 14. és 15-én, hétfőn és kedden: ló és szarvasmarha vásár, 15 és 16-án, kedden és szerdán: ipari és kereskedelmi kirakodóvásár.

IV. Dénes-napi vásár: Október 23 és 4-én, hétfőn, kedden és szerdán: bőr, gyapjú, méz, dió stb., továbbá toll, gabona és terményvásár. 2 és 3-án, hétfőn és kedden: iparcikkvásár, 5-én, csütörtökön: juhvásár, 7-én, szombaton: sertésvásár, 9 és 10-én, hétfőn és kedden: ló és szarvasmarha vásár, 10 és 11-én, kedden és szerdán: ipari és kereskedelmi kirakodóvásár.

V. Hortobágyi állatvásár: Június 27-én, kedden és szeptember 5-én, kedden: ipari és kirakodóvásárral kapcsolatban a Hortobágyon, a Hortobágyon, a csarda előtti vásártéren állatvásárt tartanak.

VI. A heti ipari és kereskedelmi kirakodóvásárok egész éven át kedden és szombaton tartanak.

VII. A heti állatvásárok egész éven át: minden hétfőn sertésvásár minden kedden ló- és szarvasmarha vásár.

VIII. Vasárnap áthelyezések. 1944. évben a hétfői, illetve keddi napokra eső ünnekeknél miatti a következő heti állatvásárok helyettesítik át:

- 1. Április 10-re, hétfőre eső heti sertésvásárt az e heti ló- és szarvasmarhavásárral egy napon, azaz április 11-én, kedden tartják.
- 2. A május 29-re, hétfőre eső sertésvásárt az e heti ló- és szarvasmarhavásárral egy napon, azaz május 30-án, kedden tartják.
- 3. Az október 31-re, keddre eső ló- és szarvasmarhavásárt az e heti sertésvásárral egy napon, azaz október 30-án, hétfőn tartják.
- 4. A december 25-re, hétfőre eső sertésvásárt, december 27-én, szerdán, a december 26-ra, keddre eső ló- és szarvasmarhavásárt pedig december hó 28-án, csütörtökön tartják.

Polgármester

MEGJEGYZÉS: A keresztény nagy ünnepek előtt: húsvét, pünköst, karácsony ünnepeket megelőző hét hétköznapjain a heti piaci napokon kívül is a 120.851-1929. XIV. VKM számú rendelet értelmében a Hatvan-utcai piacon lehet árusítani. Zsidók az országos és heti vásárokon helyet nem foglalhatnak, illetve nem árusíthatnak.

TÖLTŐTOLL ELADÁS. HURAY műszerész m. IPARKAMARA

Újévi könyv-újdonságok és kottakönyvtárba a Modern könyvtárba. Forenc József-út 61.

Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérünk reptelbőlyeget.

SPORT

NAGYVÁRAD NYERTE A KARACSONYI TORNÁT.

A Ferencváros szombaton és vasárnap nagyszabású tornát rendezett Budapesten és ezen a Nagyvárad, a bécsi Floridsdorf és a zágrábi HASK vett részt. Az ünnep első napján a Nagyvárad a HASK-vel mérkőzött és nagyszerű játék után 5:1 (4:0) arányban verte ellenfelét. A váradi csapatok különösen az első félidőben mutattak be nagyvonalú játékokat és ilyen arányban is részolták a győzelemre. Ugyanakkor a Ferencváros a Floridsdorf ellen győzött 5:3 (2:2) arányban. A vendégek csak az első félidőben bizonyultak egyenlő erejű ellenfelnek és a második félidőben domborodott ki a Ferencváros nagyból tudása.

Vasárnap a Floridsdorf volt a váradiak ellenfele. A Nagyvárad most is biztosan győzött 3:0 (2:0) arányban, a Ferencváros pedig a HASK-ot lépte le 6:1 (3:1) arányban. Ezek szerint a torna győztese a Nagyvárad két győzelemmel és 8:1 gólaránnyal, 2. Ferencváros 2 gy.

11:4 gólaránnyal. 3. Floridsdorf, 4. HASK. A Nagyvárad ezzel is beigazolta, hogy ősi elsősege, nem pusztán véletlen. A Nagyvárad egyébként felajánlotta a Ferencvárosnak, hogy a torna döntőjét január 2-án játsszák le és ebben az esetben nem a gólarány, hanem a mérkőzés időtartama az elsőség kérdésében.

SPORTHIRMONDÓ

A Magyar katonaválogatott Belgrádban. Mint ismeretes a magyar katonaválogatott Budapesten 7:2 arányban győzött a belgrádi német katonaválogatott ellen. Már akkor meggyőzött a két csapat vezetősége a visszavágóban és erre vasárnap került sor Belgrádban. A magyar csapat a legjobb katonajátékosokból állították össze. A csapat pénteken indul ttnak.

A finn lapok még most sem tudták betelni a magyar tornászok vendégszerelésétől. Különösen Pataki, Mogyoróssy és Börsök tetszett nekik. Egyöntetűen megállapítják, hogy az egyéni verseny mellett a csapatversenyt is megnyerték volna a magyarok, ha Szabó a nyújtóm végzetes hibát nem vét.

52165-1943. VII. sz.

HIRDETMENY

A m. kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi Miniszter úr 164.731-1943. VII. számú leirálában arról értesít, hogy a m. kir. 6. honv. élélméző raktárparancsnokság kérelmére a Debrecen állomás mellett levő szénatelephoz vezetően tervezett keskeny-nyomtávú vasút közgazdasági bejárását elrendelie és az eljárás megkezdésének idejéül 1944. évi január hó 4. (negyedik) napjának d. e. 9 (kilenc) óráját összejöveteli helyül pedig Debrecen állomásfőnöki irodáját tűzte ki.

Ertesítem az érdekelteket, hogy a közgazdasági bejárásom személyesen, vagy megfelelő képviselőtök útján megjelenhetnek.

Polgármester.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó: Balogh István.

Szabolcsi Rácz Imre regénye:

A KERESZT

(60)

Még a délelőtt folyamán kirakták a kunok is holmijaikat és a szekerek is ott helyezkedtek el a kijelölt kun piac közelében. Némán, kettésével, hármásával jöttek-mentek a kunok és vették azt, amik nekik nem voltak; míg az idegen, főleg távolról jött kereskedők alku nélkül vásárolták össze a kunok munkáit.

Emre pap úr Péter atyával járta végig a kun táborát és egyszerre megint érezte azt a heves szívdobogást, aztán odanézett a nyitott szekérsátor nyílásához. Tavaszvirág ült ott mosolygósan, derűsen és karján apró, karnagyságú kised szendergett. Szendergett úgy, hogy kicsi, bimbónyi szája szélén még ott fehérlett, mint valami elvesztett apró gyöngy, az édes anyatej egyetlen cseppje...

Tavaszvirág mosolygósan a gyermekre hajlott és nem vette észre, hogy megnyugodott, tiszta szívvel nézi-nézi őt egy idegen, akit a kun táborban minden cél nélkül olyan váratlanul csókolt meg, hogy ez a csók máiglan ég a férfi alkán...

X.

Jeruzsálemi Andorás király úr Debrecenben

Szeptember elején minden előzetes hír nélkül megjelent Debrecenben Rogérius mester, a váradi kananok. Nagy kísérettel érkezett, akik között ott voltak a királyi kamara emberei is. Rogérius mester a Dósa-házhoz ment, ahol, mint mindig, most is szívesen fogadták. Fáradt, kedvetlen és kötekedő kedvében volt a kananok úr, csak éppen Dósa úr előtt tartoztatta magát.

— Valami bánt, rokon? — fogott az igazság felderítéséhez a házigaзда.

— Nem nekem való foglalkozás ez, uram, most már végképpen únom, halálosan únom ezt a pörösködést...

— Csak nem ítélkezés ügyében jöttél?

— Nem, arról most szó sincsen, ellenben Andorás úr, az öreg király ezen két nap itt lesz!

— Ez ne okozzon neked fejtörést, kananok uram, ellátom én ügy, hogy Fejérváron az udvara se különben...

— Nem is azért szoltam, de innen visszamegy Váradra, hogy ott tegyen igazságot közted, meg Zám úr között és ennek a pörnek én vagyok a továbbvivője!

— Úgyünk nem tartozik istenítélet alá, a napnál világosabb, hogy Zám úr minden módot megragad arra, hogy megháborítson saját jószágaim élvezetében!

— Ez mind igaz, rokon, de Zám úr erősen benne van a király úr kegyeiben!

— Én nem kegyet, igazságot akarok! — forrt fel a Dósa úr mérge —, azok a földek, melyeket aaptalanaul elvett határból, engem és maradékaimat illetik!

— Ez igaz, de király urunk azt írta a Zámhoz küldött leveleiben, ő nem emlékszik arra, hogyan, mikor adományozta azokat a földeket neked. Elvégre — így írta — egy király nem emlékezhet mindenre, majd döntse el az igazságot a váradi káptalan. Jelen esetben ez én vagyok, akinek fáj, akármelyik kezét harapja meg a fogó!

— Nem értelek, kananok uram! — volt hirtelen metsző a Dósa hangja.

— Jól tudod, hogy én idegenből kerültem ide és király urunk kegyelméből kaptam a váradi stallumot. Aztán testvércsém elvette jóemlékü hügodat, így közeli atyafiságba keveredtünk. Ha neked itélek igazat, halátlannak tart a király; ha téged marasztallak el, magam sem merek ennen szemembe nézni, annál inkább, mert jól tudom, hol fekszik az igazság! Csupán azért jöttem, hogy tájékoztassalak a dolgok állásáról!

— Hát így vagyunk — gondolkozott el Dósa —, nem elég, hogy a király átkozott kunjai elpusztították városunkat, most még magyar úrrendünk is engem mocskol, kisebbít!

— Azért jöttem, hogy megbeszéljük a tennivalókat. En mindenképpen vesztek, akár veled, akár ellened, czt jól láthatod!

— Én az igazságot akarom, semmi más! Mig én odajártam király urunk oldalán a messze Szentföldön, ezek a jó urak bölényt üttek a bihari hegyekben, mert az nem volt olyan veszedelmes, mint a mi vállalkozásunk. Most aztán ők állanak a kerítés mellé, ők akarnak jussolni abból is, amit én vérel, atyáim vitézi tettekkel érdemelték ki...

— Igazságról ne beszéljünk, mig Andorás király urunk tartja a gyeploket!

— Akkor cselekedd úgy, kananok uram, amint jónak látod!

— Nem értd meg, uram, hogy én haragot nem akarok, éppen veled nem. Ti vagytok egyedüli atyámfiai. Ha hügod meg is halt, én és öcsém vérszerinti atyafiainak tartunk titeket!

— Ha mánként nem tehetsz, cselekedj a király kívánsága szerint!

— A középén fogom keresni az igazat, amint mindig ott szokott állani!

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálosy tizennyolc éves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz, megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72.

Levelezés

Íméretség hlányában fiztveléső keresi 30-35 év közötti magas férfi ismeretségét, kivél a szilveszteri kellemesen eltöltésé. Teljes című leveleket lehetőleg fényképpel. 'Uj év' jellegére. 821

Háztartási alkalmazott

Bejáró két személyhez felvétetik. Csapó-u. 50. 793

Betöltendő állás nőknek

Dél Hírlap kézbesítésére asszonyokat, vagy férfiakat felvesszünk. Munkaidő déli 1 órától 3 óráig. Jelentkezni Ferenc József-út 56. szám. Debreczeni Újság-Hajdúföld kiadó hivatalában lehet egész nap. 357

Betöltendő állás férfiaknak

Flatai kereskedőség, tanulófiú, boltiszolga és kifutó felvétetik: Barabás Mihály, Hunyadi-u. 26. 820

Nyirbogát község előljárósága állandó alkalmazásra keres legalább négy középiskolát végzett géprészben jártas férfi vagy női munkaeót. Sajálkezűleg megírt ajánlkozás a fizetési igény és személyi körülmének megjelölésével főjegyző címére küldendő. 797

Ajánlat

Szőrme bundákat javítok, alakítok, festek. Vesszek, eladok. Kőváry szűcsmester, püspöki palota I. 31. v. 968

Bihási-féle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkozású levelezőlapok kaplatók a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában. Ferenc József-út 56. 917-10-w

Simonffy-utca 1-b. alatt Frick Imre műköszörűs kések, borotvák és mindenféle vágó eszközöket szakszerűen készörül. 377

Karácsonyra haszno ajándékok! Porszívót, gramofont, resót, termofort, hópalackot, vasalót, kerékpárt, rádióalkatrészeket. Soltész, Kálmán-tér 2.

Finom úridívát cikket, szövetet vásároljon Kiss úridívát. Olmuháit legutolsó dívat szerint tökéletes szűcsal készítik el. Ferenc József út 16. Alföldi palota. 319

Férfi, női, gyermek kööltöt készítök nagyválasztékban. Pethő kézimunkaiparban. Szent Anna-utca 10. Gobelin képek, fonalak, előrajzolások, hímzések.

Dr. Naményi Gyuláné, Szentandrey Olga gyorsíró és géprő iskolájában új tanfolyam kezdődik. Befrakozni állandóan lehet. Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthány-u. 1. 495

Divatcik

Lámpaerőök, hangulat lámpák készítője Tasnádi Kovács Sándor. Debrecen, Ferenc József-út 46. udvarban. 410

Retikült, divatövet, turbánt, divatsapkát, nyakendőt, divatkendőt, Petriktől, Ferenc József-út 26. 378

Bőrkesztyűk, retikülök, molttartók, csipőszortók finom kivitelben saphatók Bőr István kesztyűsmesternél. Ferenc József út 20. (Városháza) 320

Ékszer, arany, ezüst

Aranyat, ezüstmet, ékszerket napiáron vesz Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szlecsényi óra- és ékszerkereskedőnek. Sas-utca 2. 60

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 34. telefon: 32-64. Vidékieknek soronkivül. 573

Kereslet

Habverő konyhai kis részütöt egy és félkilogrammos sütyök konyhamérleghez, muzsikáló régi képet, régi órát, régi kőnet, kis ülökádat, porcelán figurákat, nappel régióparazat megvételekre keres háztulajdonos, Maróthy György-u. 21. 561

Szeplrodalmi, orvosi könyveket, egész könyvtárakat vennék. 'Orvos tanárségéd' jellegére. 805

Csonthuladékok a legmagasabb napi áron veszen. Vankovits, Paesirta-u. 17. Telefon: 26-94. Hivára érte küldök. 936

Használt gramofon lemez, veszők. Szendrő Sándor zongora, gramofon és hangszerárúktára Batthányi-u. 22. 339

Óeska vasat, fémot, gépet a legmagasabb áron veszen. Vaskovits, Paesirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Butor

Művek a fényes kirakati, amikor olcsóbban vásárolhat mindentféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1968

Keményfa háló, ebédő-kredenc, antik íróasztal, nagy fűköt, nagy asztal eladó. Komlóssy-út 15. 515

Gazdasági eszközök

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, eladó, vagy becsérel vitez Nagy János, Hatvany-utca 41. Telefon: 26 19. 1874

Szőlő, gyümölcsös

Booskai-kerthben 4 szobás villa 1 kat. hold gyümölcsösselel eladó. Rákosi Jenő-u. 4. III. e. 7. 754

Eladó föld

Két hold föld tanyával eladó. Köntősgáti iskola mellett, Bellegető 484. 815

Elveszett

Elveszett 23-án egy himdörösörű foxikutya, Aki tud róla, értesítsen. Cím: Gombos, Sestakert-u. 1. 816

Elveszett a Létai-út 74. szám alól egy hosszú fészörű bárány. A becsületes megtalálója jutalomban részesül. 818

Elveszett fekete számlapú karkötő óram, Jutulom ellenében kérem Rákosi Jenő-u. 4. III. 7. sz. alatt leadni. 765

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Komogyi Géza.